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INTRODUCCION

El presente trabajo es producto de la praxis docente, entendiendo por tal la
practica reflexionada del dictado de la asignatura Economia Laboral, durante una
media docena de semestres en la Escuela de Ciencias Sociales de la UCAB. En ese
lapso, he podido detectar los nucleos tematicos que.mayor dificultad genera a los
estudiantes en esta materia y, en consecuencia, de 1a necesidad de ordenarlos en una
forma ldgica que faciliten su estudio y exponerlos de la manera que la experiencia
docente me ha indicado es de mas sencilla comprension por parte de los estudiantes.

No se trata, entonces, de presentar otro manual de Economia Laboral, ya que lo
que esta dicho y publicado por profesores tales como Chi-Yi Chen o la dupla Campbel
McConnell y Stanley Brue, no justifica un nuevo intento. El trabajo que se presenta
tiene como objetivo presentar un material didactico auxiliar, que allane el camino para
una mas rapida comprensién de algunos topicos clave de los manuales utilizados en la
actualidad. Es asi que, ademas de los ejercicios propuestos y sus respectivas
resoluciones, el estudiante participa en la construccién del texto central, a través de
sus propias graficas y calculos.

La elaboracion de las siguientes paginas no fue una tarea continua, sino que surgio
de la elaboracion parcial de ciertos papeles que se fueron elaborando para apoyo a los
cursos de Economia Laboral, Microeconomia y Macroeconomia que he dado, tanto en
la Universidad Catélica Andrés Bello a Jo largo de ocho afios, como los redactados, en
su momento, para la Universidad del Salvador en Buenos Aires y otras universidades
en Argentina. La recopilacién y armonizacion de esos materiales fue interrumpida
muchas veces, debido a los muchos e intensos compromisos académicos que, por
suerte, he tenido a lo largo de treinta afios de actividad docente universitaria, y que en
el presente trabajo se reflejan parcialmente.

En la primera Unidad, se realiza una breve presentacién de la Teoria de Produccion
a fin de refrescar la memoria de aquellos elementos sustanciales que permitiran
orientarnos hacia los problemas de optimizacién del nivel de contratacion. Los
estudiantes de Economia Laboral, especialmente, llegan a la materia habiendo visto un
curso semestral, como minimo, de Microeconomia. Es por tal motivo que sélo se
refuerza el concepto de la funcion de produccion con un solo insumo variable,
enfatizando el comportamiento del factor trabajo.

La segunda Unidad estd dedicada al estudio de la Demanda Laboral, su
caracteristica especifica como “demanda derivada” y se avanza hacia los primeros
criterios basicos de optimizacion. La Unidad tercera completa a la anterior,
desarrollando el tema de la Oferta Laboral. Siempre desde una vision microecondmica,
parte de consideraciones estrictamente individuales, hasta llegar a mercados
particulares.

En la Unidad cuarta se integran elementos presentados anteriormente, colocando
el acento en el criterio de optimizacion en el nivel de contratacién.



Por ditimo, en la quinta Unidad, se abandona el nivel de andlisis microeconomicoy
se ingresa al plano macroecondmico. El objetivo de este capitulo consiste,
fundamentalmente, en relacionar al mercado laboral con el resto del sistema
econOmico. Para ello, se ha desarrollado un modelo sistémico de inspiracion en los
principios rectores de los economistas de la Escuela Clasica, utilizando gran parte de
los elementos desarrollados con anterioridad. Con el propésito que estos principios
sean mejor captados por los lectores, se desarrollan los antecedentes doctrinales
provenientes del Mercantilismo y la Fisiocracia, colocando especial énfasis en el
aspecto laboral.

Queda por ultimo agradecer al estimulo de profesores amigos para que
culminase la elaboracién de estos materiales y a las observaciones de muchos
estudiantes respecto a los primeros borradores, sin lo cual no hubiese concretado esta
presentacion.



UNIDAD 1
PRODUCTIVIDAD MEDIA Y MARGINAL
DEL TRABAJO

Funcion de Produccion

Se entiende por Preducto Total (X) a la cantidad fisica de bienes que se obtiene
a partir de la coordinacion, armonizacion y movilizacion de insumos, durante un
periodo determinado. Este proceso se lleva a cabo en un ambito especifico denominado
unidad de produccion o empresa. Entre el conjunto de insumos que utiliza la empresa,
se prestard especial atencion al factor “trabajo” y al factor “capital”, cuyas notaciones
son, respectivamente, “L” y “K”.

Dado que la magnitud del Producto Total depende de la cantidad asignada de
insumos, se establece la siguiente relacion funcional conocida como “Funcion de

Produccién” y cuya notacion es:
PT=X f(L,K)
De acuerdo a C. E. Ferguson, se define a la Funcién de Produccién de la
siguiente manera: “Una funcion de produccion es una lista (0 cuadro, o ecuacién
matemadtica) que indica la cantidad mdxima de producto que se puede obtener con un

conjunto de insumos determinado, dada la tecnologia o el “estado del arte” existentes.

En resumen, la funcién de produccion es un catdlogo de posibilidades de produccion.”

Corto Lar o Plazo.

En Economia, se define al Corto Plazo como aquel periodo en €l cual, por lo

wmenos, un factor productivo permanece constante; es decir, no se modifica su acervo

! C. E. Ferguson, Teoria Microecondmica, México, Fondo de Cultura Econdmica, 1971, p. 108,



original. En cambio, el Largo Plazo es el periodo necesario para modificar la dotacion
original de todos los factores productivos.

Si se considera que estamos en e} Corto Plazo, donde la dotacién de Capital no
se modifica durante el andlisis, la Funcién de Produccion puede expresarse de la

siguiente forma:

X f(L, K

donde, K° significa que la dotacién de capital no se modifica, sino que permanece
constante. En consecuencia, podemos leer la expresién anterior como: el Producto Total

depende de la cantidad de trabajo empleada, ceferis paribus.

Rendimientos Decrecientes

En base a la observacion, especialmente de la actividad productiva agricola, se
ha enunciado la Ley de los Rendimientos Marginales Fisicos Decrecienfes 0, mas
simplemente, Ley de los Rendimientos Decrecientes.

Esta Ley sostiene que a medida que se incrementa la utilizacion de un factor
productivo variable, permaneciendo el otro fijo, el producto total aumentara, primero,
mas que proporcionalmente (rendimientos crecientes); luego, proporcionalmente; y, por
ultimo, menos que proporcionalmente (rendimientos decrecientes), hasta llegar a un
maximo, a partir del cual, comenzara a disminuir (rendimientos negativos).

La representacion grafica de una funcion de produccion que cumpla con la Ley

de los Rendimientos Decrecientes es:

Pl=x

Grafica 1-1



La explicacion fundamental que se tiene para este comportamiento se basa en el
“principio de saturacion”, el cual se alcanza en algiin momento. Si el rendimiento es
creciente, en una primera fase, es porque al aumentar la dotacién de personal, se
aprovechan mejor los recursos disponibles por la empresa o industria. Sin embargo, a
medida que se siguen incrementando mas y mas la utilizacion del factor productivo
variable, permaneciendo el otro factor fijo, éste se satura al recibir mayores cantidades
de factor variable, motivando un crecimiento menos que proporcional al aumento de
dicho insumo.

Volveremos a este punto mas adelante, precisando mejor algunos elementos que

permitiran ajustar el concepto de esta Ley vy su correspondiente Funcion de Produccion.

Producto Medio.

El Producto Medio de un factor productivo nos indica la eficiencia promedio de
dicho insumo para los distintos niveles de produccion. Su calculo responde a la formula:

a. Para el factor trabajo: b.- Para el factor capital:

(PMe)r. — PT/L— X/ L (PMe)x PT/K~-X/K

Nuestro objetivo es, fundamentalmente, analizar el Producto Medio del Trabajo,
motivo por el cual prestaremos mayor atencion al primer caso, pudiendo tomar L tanto
como cantidad de trabajadores empleados o como cantidad de horas de trabajo
contratadas. El siguiente ejemplo, en el cual L representa la cantidad de trabajadores

contratados, nos ilustra sobre concepto del Producto Medio.

PT X (PMe)L—X/L
100 100/1 100
220 220/2 110
300 300/3 100
360 360/4 90

Tabla 1.1



En la tabla anterior, podemos notar que, a medida que aumentamos la
contratacién de mano de obra (permaneciendo constante el capital), el Producto Total
aumenta. En el primer nivel (un trabajador), la cantidad de bien final que se obtiene es
de 100 unidades y, por supuesto, la eficiencia promedio de ese trabajador es de 100
unidades. Cuando se contrata al segundo trabajador, la produccion total aumenta a 220
unidades de bien final, pero la eficiencia promedio aumenta a 110 unidades promedio
por trabajador. Al contratar al tercer trabajador, la produccioén total sigue creciendo
hasta alcanzar las 300 unidades; sin embargo, la productividad media de cada
trabajador desciende a 100 unidades. Por tiltimo, al contratar al cuarto trabajador, el
producto final es de 360 unidades, aunque la eficiencia promedio de cada trabajador es
de s6lo 90 unidades.

;Seran el tercer y cuarto trabajador mas flojos que los dos primeros, motivo por
el cual la eficiencia promedio disminuye? No podemos saberlo sin otros analisis
complementarios, pero si no fuera asi, también se verificaria la caida de la produccion
promedio, ya que estd jugando la Ley de los Rendimientos Decrecientes y su
consecuente efecto “saturacion”.

Como vemos, el Producto Medio crece inicialmente, alcanza un maximo Yy,
posteriormente, comienza a decrecer. De forma tal, que podemos representarlo

graficamente de la siguiente forma:

PMe

P

Grifica 1-2
Volviendo a Fergunson, podemos definir al Producto Medio como “ .. e/

producto medio es la relacion producto—insumo para cada nivel de produccion y el

. . »2
volumen correspondiente del insumo.

2 Qp. Cit,, p. 111.



Producto Mar inal.

Por Producto Marginal del factor trabajo entenderemos el aporte especifico que
hace cada nuevo trabajador al Producto Total. No se trata ya del promedio, sino de la
variacion neta del Producto Total, debido a la incorporacién de cada nuevo trabajador.

A cfectos de mensurar el Producto Marginal (Pmg), utilizaremos la siguiente
expresion:

Pmg — APT /AL = AX /AL
Para ilustrar el concepto y su mensura, utilizaremos la tabla anterior y le

agregaremos la columna correspondiente al Pmg.

PT X PMe X/L Pmg AX/AL
100 100 100/1 100
220 110 120/1 120
300 100 80/1 B8O
360 90 60/1 60

Tabla 1-2

Tomemos el caso del primer trabajador contratado (fila 2). En este caso, ese
primer trabajador produce 100 unidades de bien, su eficiencia promedio (PMe) es de
100 unidades y su aporte neto al Producto Total es de 100 unidades.

La fila 3 nos muestra el resultado obtenido por la contratacion del segundo
trabajador. En este caso, el Producto Total es de 220 unidades, el rendimiento promedio
de cada trabajador es de 110 unidades; sin embargo, al analizar la columna del Pmg,
vemos que mientras el aporte neto del primer trabajador es de 100 unidades, el del
segundo es de 120 unidades. La suma de las 100 unidades del primero mas las 120 del
segundo nos da las 200 unidades del Producto Total para ese nivel de empleo.

También el Pmg, al igual que el PMe, inicialmente aumenta (aunque a mayor
velocidad que el PMe), llega a un maximo (superior al del PMe) y comienza a decrecer

(también mas rapido que ¢l PMe); por tanto, podemos representarlo graficamente como:



Pmg

Grifica 1-3

Si representamos graficamente al PMe Y al Pmg en un mismo eje de

coordenadas cartesianas, tendremos la siguiente representacion:

PMe, Pmg

Pmg

Grafica 1-4

Rendimientos Decrecientes

Ahora estamos en mejores condiciones de formular mas estrictamente la Ley de
los Rendimientos Marginales Fisicos Decrecientes, para lo cual apelamos nuevamente a
C.E. Feguson para enunciarla: “4 medida que aumenta la cantidad de un insumo
variable, mientras permanece constante la cantidad de otros insumos, se llega
finalmente aun punto en que el producto marginal empieza a disminuir.””
En relacion a esta Ley, trascribiremos algunas notas formuladas por Edwin

Mansfield que debemos tomar en cuenta:

> Op. Cit., p.113



Con respecto a esa ley, deben hacerse varias observaciones. En
primer lugar, la ley de los rendimientos marginales decrecientes es
una generalizacion empirica, no una deduccion a partir de leyes
fisicas o biologicas. De hecho, parece ser valida para la mayoria de
las funciones de produccién del mundo real. En segundo lugar, se
supone que la tecnologia permanece fija. La ley de los rendimientos
marginales decrecientes no puede predecir el efecto de unaq unidad
adicional de insumo cuando se permite que varie la tecnologia. En
tercer lugar, se supone que hay al menos un insumo cuya cantidad
se mantiene consiante. La ley de los rendimientos marginales
decrecientes no se aplica a los casos en que hay un incremento
proporcional de todos los insumos. En cuarto lugar, debe ser
posible, por supuesto, variar las proporciones en que los diversos

insumos se utilizan.”

Cambio Tecnolé ico.

Un cambio tecnolégico tiene por finalidad hacer mas eficiente el uso de los
insumos. En el caso del factor trabajo, se busca que, en la misma hora de trabajo, con la
misma intensidad y destreza, se obtenga un producto total mayor. En este caso podemos
representar graficamente la situacion de una mejora tecnolégica, de la siguiente

manera:

r-x
P2
PTy

Griafiea 1-5

* Edwin Mansfield, Microeconomia. Teoria y Aplicaciones, Argentina, Editorial Tesis, 1987, pp. 139-
160.



De esta forma, puede apreciarse que con una misma cantidad de factor
trabajo se obtiene un resultado mayor, medido en términos de unidades fisicas de bien
final. El factor tecnologico v la consecuente productividad media del trabajo
constituyen el micleo de la problemdtica desarrollo-subdesarrollo. La mayor parte de
las innovaciones tecnologicas provienen de los paises mas altamente desarrollados, los
cuales son los que destinan, en términos absolutos y relativos, mayor cantidad de
recursos hacia las actividades de Investigacion y Desarrollo (ID). En general, podemos
decir que los paises subdesarrollados y en vias de desarrollo son receptores de las
nuevas tecnologias; a lo sumo, estos paises, los cuales invierten relativamente poco en

ID, son adaptadores de tecnologias provenientes del exterior.

Indice de Productividad Media.

A efectos de analizar cuantitativamente la evolucion de la productividad media,
se utiliza un indice que compra la productividad media de un afio dado, respecto a la de
otro afio tomado como base.

IPMe — [(PMe):/ (PMe)o} x 100

En la formula anterior, (PMe)o es el valor del Producto Medio en el afio tomado

como base y (PMe) es el valor del Producto Medio del periodo que se esta

considerando.

Ejemplo.
Afio PMe IPMe AIPMe
1960 150 900.000 6.000 100%
1970 150 1.200.000 8.000 133% 33%

Tabla 1-3

En la tabla anterior, se han tomado dos afios, considerando al primero de ellos

(1960) como afio base. La cantidad de trabajo sc mantuvo constante y el Producto Total

8



aumenta, reflejando un incremento en la eficiencia del trabajo. Consecuentemente, la
cantidad de Producto Final por unidad de trabajo (PMe) también aumenta. Al aplicar la

formula anterior a este caso hipotético tenemos:
(IPMe)7o [8.000/6.000] x100 133%

En este caso, el incremento del Indice de Productividad Media de 100% a 133%,

nos esta indicada que en el lapso considerado la Productividad Media aumento en 33%.
Causas del Cambio de 12 Productividad Media.

Los motivos fundamentales que pueden incrementar la productividad media son,
segun C. McConneli y S. Brue, los siguientes: “(1) la calidad media de la poblacién
activa, (2) la cantidad de bienes de capital utilizadas con cada hora de trabajo y (3) la
eficiencia con que se combinan el trabajo, el capital y otros factores. s

De acuerdo al criterio de estos autores, “La calidad del trabajo depende de su
educacion y su formacion, de su salud y vitalidad y de su composicion por edad y
sexo.”™

En cuanto a la segunda fuente de incremento de productividad media relacionada
a la cantidad de capital fisico por unidad de trabajo, la misma estd vinculada
directamente a la capacidad de inversion por parte del sistema econdmico. La capacidad
de ahorro de una sociedad, debidamente canalizada hacia el aumento de su potencial
productivo y la captacién de recursos financieros excedentes foraneos destinados al
mismo fin, permiten incrementar la cantidad de capital fisico con que cuenta el sistema
productivo de un pais, incrementando la productividad media del factor trabajo.

Ei aumento de la eficiencia del trabajo se relaciona con los avances (cambios)
tecnologicos que no solo se materializan en la mejora de los bienes de produccién, sino
también en “... las mejoras de las técnicas de organizacion y gestion de las empresas.”

También influyen en este sentido el aumento de la especializacidn, la reasignacion del

trabajo y los cambios del entorno institucional, cultural y ambiental.”

3 Campbell R. McConnell ¥ Stanley L. Brue, Economia Laboral Contemporanea, Espafia, Mc Graw Hill,
1997, p. 561.

® Ibidem, p. 562.

7 Ibidem, p. 564.



Productividad Media Salario Real.

El Producto Interno Bruto (PIB) es, en términos generales, el valor de los bienes
y servicios generados por el sistema econdémico durante un periodo determinado,
generalmente de un afio. El PIB se distribuye socialmente, en el sistema capitalista, a
través de las remuneraciones de los factores productivos que intervienen en el proceso
de produccion: 1) Sueldos y Salarios (s) para el factor trabajo; 2) Rentas (r) para los
poseedores de los Recursos Naturales; 3) Intereses (i) para el Capital Financiero y 4)
Beneficios y Dividendos (b) para el Capital Productivo. Al conjunto de las

remuneraciones percibidas por los factores productivos lo designaremos, inicialmente,

como Ingreso Nacional (YN).
FACTORES PRODUCTIVOS REMUNERACIONES NOTACION
Trabajo Sueldos, salarios, honorarios,
comisiones, etc.
Recursos Naturales Rentas
Capital Financiero Intereses
Capital Industrial y Beneficios, dividendos

Comercial (Empresas)

Si partimos del principio elemental que, en todo sistema econdmico, “todo lo
que se produce se distribuye™; podemos comprender que el valor de los bienes y
servicios generados por el sistema econémico durante un periodo determinado (PIB) se
distribuye a través de las remuneraciones a los factores productivos (YN); motivo por el

cual podemos expresar, provisionalmente, lo anterior mediante la siguiente igualdad:

PIB YN s+b+r+i

Dado un aumento de la productividad media del factor trabajo, €l PIB aumentara

y, en consecuencia, también lo hara el Ingreso Nacional (YN). Por ultimo, el incremento

10



del Ingreso Nacional es condicién necesaria, aunque no suficiente, para que aumente
uno de sus componentes: el salario.”

Laigualdad PIB YN nos dirige hacia la igualdad: Oferta Agregada Demanda
Agregada. Mientras que el PIB representa el valor de los bienes y servicios creados para
colocar en el mercado, “YN” representa el ingreso monetario agregado de todos los
factores productivos y con el cual se solventard el Corsumo (C) de las personas y se
conformara el Ahorro (A) de la sociedad.

Desde el punto de vista estricto del lado de la Oferta, podemos formular con

McConnell y Brue, la siguiente igualdad:
PIB (PMe). x Horas de Trabajo’

En consecuencia, un aumento de la productividad media del trabajo provoca,

siempre, un aumento del PIB real y, con frecuencia, un aumento en €l nivel salarial.

8 Decimos condicion necesaria y no suficiente, porque en el sistema social de distribucion del Ingreso
Nacicnal no s6lo intervienen variables econdmicas, sino que también influyen variables extraeconomicas:
institucionales, sociales, politicas, internacionales, etc.

® Op. Cit.,, p 558.

11



EJERCICIOS UNIDAD I

1.- Complete la siguiente tabla:

100
1.500
3.000

2. Complete la siguiente tabla:

3.- Complete la siguiente tabla:

100
200
300

800

36.000
40.000

200

600

300

2,800

PMe

Pmg

260

100

Pmg

12



4.- Complete la siguiente tabla:

PMe
1.000
2.200 1.100
2.280
5.000
200
5.- Complete la siguiente tabla:
PMe Pmg
100
120 13.400
230 140
440 117,95
56.700 113,40

6.- En el afio 2000, una empresa empled a 740 personas y obtuvo un Producto Total de
2.300.000 unidades de un bien. Cinco afios mas tarde, la némina de personal era la

misma y la produccion fue de 2.500.000 unidades; complete la siguiente tabla:

ANO PMe IPMe A IPMe
2000 100,00%
2005

7. Una empresa opera con una nomina de 72 obreros y produce 3.250.000 unidades de

bien en el afio 2002; al afio siguiente, cambia el equipo de capital productivo, reduce la

13



noémina a sélo 60 operarios y la produccion alcanza las 3.800.000 unidades. Complete

la siguiente tabla:

ANO PMe IPMe A IPMe
2002 100,00%
2003

8.- Si al incrementar la cantidad de horas trabajadas en una empresas desde 1.600 a
1.800 horas anuales, la cantidad de producto total se eleva de 5.000 a 5.625 unidades de

bien; complete la siguiente tabla e indique si se increment6 la productividad media.

PMe IPMe A IPMe

9. Tomando los datos del ejercicio anterior, si en vez de 5.625 unidades, el nivel de
produccion hubiese sido de 6.000 unidades, ;cudl seria el incremento del indice de

productividad media? Complete la siguiente tabla:

PMe IPMe A IPMe

10.- La poblacion ocupada de un pais, en 2005, fue de 8.423.376 personas y el Ingreso
Nacional a precios constantes de ese afio fue de $147.350 MM; al afio siguiente, el nivel
de ocupacion se elevo a 8.745.450 personas y ¢l PIB real ascendi6 a § 152.150 MM.
Calcule la variacion del Indice de Productividad Media general del sistema econémico 3

complete la siguiente tabla:
14



PIB
(En millones

de $)

PMe
(En )

IPMe

A TPMi«
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UNIDAD 11
DEMANDA LABORAL

Caracteristicas Generales

(Como se obtiene la curva de demanda laboral de una empresa?

La demanda de trabajo es una demanda derivada, dado que depende de la
demanda de! bien (o servicio) final de una empresa. Asi, una disminucion de la
demanda de un bien determinado, provocara la reduccién de su demanda laboral por
parte de la empresa que produce ese bien.

Al tiempo que es una demanda derivada, €s una funcién que depende de dos
variables fundamentales:

a.- Del producto marginal del factor trabajo (Pmgu).

b.- Del precio de! bien en el mercado (Px) o precio de produccion.

Considerando una funcion de produccién de corto plazo con solo dos factores
productivos, capital (K) y trabajo (L), en donde K es el factor fijo y L. el variable;
debido a la Ley de los Rendimientos Marginales Fisicos Decrecientes, el Pmgr. primero

crecera hasta alcanzar un maximo y luego disminuiré hasta hacerse negativo.

Pmg, PMce

Fi F:|Fs Fy

PhMe

Griafica 2-1
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En la Grafica 2-1, se ha incorporado el PMe (producto medio) y se han

distinguido 4 fases:

Fase 1: El Producto Total (no graficado), el PMe y el Pmg crecen. El Pmg es
creciente y mayor que el PMe, lo cual indica que la incorporacion de una unidad
adicional de trabajo incrementa al PT en una cantidad de bien mayor a la media
(PMe).

Fase 2: El Pmg sigue siendo positivo (el PT aumenta) pero a tasa decreciente,
aunque los aportes sucesivos de trabajo siguen siendo superiores a la media
(PMe). El coeficiente de elasticidad de produccion se encuentra entre cero y uno
(0<Evr<1) y lo mismo ocurre con el PMe.

Fase 3- Los aportes sucesivos de nuevas unidades de factor productivo trabajo
son  menores que la media (Pmg < PMe), motivo por el cual la curva de Pmg
se ubica por debajo de la del PMe.

Fase 4- A partir del Pmg 0 (donde la Gltima unidad de trabajo tiene un aporte

nulo al PT), las adicionales unidades de trabajo reducen al PT (Pmg < 0).

Denominamos Zona Relevante de Contratacién a la Fase 3, la cual comienza con
el maximo de eficiencia del factor productivo trabajo (PMe méaximo) y finaliza en el
aporte nulo de la uitima unidad contratada de ese factor (Pmg  0). Respecto a este
Gltimo punto, es necesario destacar que el PT llega a su maximo, lo cual indica que el
PMe del capital (PMex) también esta en su maximo (PMex  PT/K maximo).

Dado que la empresa querra producir a un nivel en que las variaciones del
empleo contribuyan a aumentar la eficiencia del trabajo o del capital, la misma se
ubicara en un nivel de produccion comprendido en la Fase 3; es decir, la empresa
maximizadota de beneficios tendrd como zona de significacion economica para la
demanda laboral, la parte del recorrido de la curva de Pmg que se extiende desde el
punto B al C de la Grafica 2.1.

Dado que las decisiones de la empresa se fundamentan en consideraciones de
ingreso, costos y beneficios en términos monetarios, transformaremos las variables

fisicas en monetarias. Asi definiremos a las siguientes variables:

IPmg: El Ingreso del Producto Marginal mide la variacion del Ingreso Total al

incorporar una unidad adicional de trabajo: IPmg — AIT / AL
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VPmg: El Valor del Producto Marginal, indica cual es el valor monetario de las

unidades adicionales de bien que genera la unidad marginal de trabajo:

VPmg ~ Px * Pmg.

Caso de una em erfectamente com titiva.

Ejercicio: Complete la siguiente tabla

PT X Pmg IPmg VPmg

250
370
460
520
550
560

Tabla 2-1

Nota: para verificar su respuesta, compare con Anexo A. Realice el ejercicio antes de continuar.

Consideraciones generales de la Tabla 2-1:

1. El Precio (Px) constante para distintos niveles de produccidon indica que se
trata de una empresa que opera en condiciones de competencia perfecta; es decir,
la empresa es precio-aceptante por el lado del producto y, en consecuencia, le
demanda de producto que debe enfrentar es perfectamente elastica (Ep ).

2.- No se ha incorporado el Ingreso Marginal (Img — AIT / AX), ya que a precio
constante del producto es igual al precio Px.

3.- El Pmg decreciente nos ubica en la Fase 3 o Zona Relevante de Contratacion.
4. El IPmg refleja al Pmg., dado que el primero es un multiplo del segundo

(cuyo factor constante es Px).
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5.- Dada la constancia de precio, el incremento de la produccion por unidades
adicionales de trabajo expresada en términos monetarios (VPmg) es igual al

aumento del Ingreso Total (IPmg), de donde: IPmg  VPmg,

Criterio de maximizacion de bheneficio.

Como la empresa precio-aceptante del producto, debido al Principio de
Atomicidad, es una empresa pequeiia, también es precio-aceptante del lado de los
factores productivos. Esto significa que no tiene capacidad de influir en la
determinacion del salario (W), por lo cual el salario lo fija el mercado y serd adoptado

por la empresa.
Al incremento de los costos totales debido a la incorporacién de una unidad

adicional de trabajo, la designaremos Costo Marginal Salarial (Cmgw).

Cmgw= ACT /AL~ ACV /AL

Dado que estamos considerando un salario determinado fijado por el mercado, el

Costo Marginal Salarial es igual al salario (w).

Cmgwy w

El empresario precio-aceptante para maximizar beneficios contratard factor hasta

que logre la igualdad IPmg Cmgw.

Si IPmg > Cmgw, indica que unidades adicionales del trabajo generan un mayor

crecimiento del Ingreso que de los Costos y, en consecuencia, le conviene seguir
contratando mano de obra. Si, en cambio, ocurre lo contrario, IPmg < Cmg, indica que
los costos superan a los incrementos de ingresos, por lo cual le convendra reducir la

nomina.

Conclusion.

Dado el criterio de maximizacion Cmgw IPmg y dado que Cmgw W,

concluimos que la curva IPmg, la cual representa una relacion inversa entre el salario y
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el nivel de ocupacién, es la demanda laboral de una empresa que opera en condiciones

de competencia perfecta. Dicha curva de demanda es un miltiplo del Pmgr en la Fase 3.

IPmg = VPmg ~ DL

Grafica 2-2

Ejercicio: Tome la Tabla 2-1, grafique la curva de demanda laboral y represente el

nivel de produccion 6ptimo en el caso que el salario de mercado sea § 179,80.

Griafica 2-3

Caso de una em resa im erfectamente com etitiva.

Si la empresa puede fijar su precio, aunque en forma limitada, la misma tiene
cierto poder de monopolio, es decir, se trataria de una empresa que opera en condiciones

de competencia imperfecta. En este caso, la demanda que debe enfrentar no sera
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perfectamente eldstica como en el caso anterior, sino que tendra inclinacion negativa, ya

que para aumentar la cantidad vendida tendra que bajar el precio.

Demandas que deben enfrentar las empresas:

Px P« I
¥ IMe = Demanga

P=iMe = Iemande

imx

X4

Competencia Perfecta Competencia Imperfecta.
Grafica 2-4

Cuando el precio de un bien baja, dicha reduccion no afecta solo a los bienes
adicionales que desea vender, sino a todos los anteriores también. Ejemplo: A § 4 se
venden 500 unidades de un bien. Al incorporar una unidad adicional de factor trabajo, la
produccion aumenta a 550 unidades. Para vender las 550 unidades, la empresa tendra
que bajar el precio a $ 3,5, precio que afecta a toda su produccién, es decir, las 50
unidades nuevas y las 500 unidades anteriores. Antes, a $ 4, obtenia un ingreso total de
$ 2.000 (4 x 500); ahora, esas mismas 500 unidades le reportan un ingreso total de $
1.750 (3,5 x 500), a lo que se sumaran las nuevas 50 unidades a $3,5 cada una ($ 175),
lo cual ledaraun IT  $1.900

Por tanto, el ingreso que genera la producciéon marginal es menor al Valor del

Producto Marginal (IPmg <V Pmg).

Ejercicio: Complete la siguiente tabla.
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Pmg IPmg VPmg

250 3,0
370 2.8
460 2,6
520 2,4
550 23
560 2,25

Nuevamente, la aplicacion de la regla IPmg  w lleva a la curva de la demanda
laboral para una empresa precio-aceptante del lado de los factores y con cierto poder

monopolico del lado del producto.

Ejercicio: Represente graficamente las columnas JPmg y VPmg en el mismo sistema de
coordenadas, representando salario en el ¢je de ordenadas y nivel de ocupacion (L) en el

de abscisas.

Grafica 2-5

Conclusiones:
a. En caso de cierto grado de monopolio, IPmg < VPmg.
b.- La curva de demanda laboral es igual al IPmg.
¢. La curva de demanda laboral para una empresa imperfectamente competitiva

es mas rigida que la de competencia perfecta, ya que IPmg < VPmg.
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Demanda de traba’o de mercado.

La demanda de trabajo de mercado no es la simple suma de las demandas
individuales de cada empresa. Recordemos que, si la demanda de un bien que debe
enfrentar la empresa precio-aceptante es perfectamente elastica, la demanda de mercado
de ese mismo bien tiene inclinacion negativa, pues si se quiere vender mayor cantidad
de bien tendrd que bajarse el precio del mismo. Esa disminucion de precio afecta por
igual a la produccion adicional y a la produccion anterior, tal como hemos visto en el
caso de competencia imperfectamente competitiva.

Para simplificar supondremos que en el mercado actilan N empresas con
idénticas curvas de demanda laboral. La curva de cada empresa individual podemos

graficarla como:

!
W] --—-—-’—a—ro-—n-e B
1

1 N =iPmg

. » we-

Griafica 2-6

Cuando el salario baja de Wo a W1, ceteris paribus, nos lleva desde el punto A al
punto B y, en consecuencia, se pasa del nivel de empleo Lo a Li1. Al bajar el salario y
contratar mas fuerza de trabajo, la produccion del bien aumenta y ello conducira a una
rebaja del precio del precio del bien. Tal como se vio con el caso de competencia
perfecta, una disminuci6n de precio del bien reduce la cantidad contratada de trabajo, tal
como se observa en la Gréafica
2-7, mediante una traslacién de la curva de demanda laboral hacia la izquierda. En

consecuencia, el nivel de ocupacion no quedara en L1, sino que serd La.
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DLy

DLt

- M ow -
.- W

Griéfica 2-7

Por tanto, la curva de demanda laboral ajustada por el precio pasara por

los puntos A y C, tal como se ilustra en la Gréfica 2-8.

Wo

Wi

Grifica 2-8
En la grafica siguiente, se muestran dos curvas de demanda laboral agregadas:

Y Du, la cual representa la suma de todas las demandas individuales iniciales; y YD1,

que representa la sumatoria de todas las demandas laborales individuales luego del
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efecto de ajuste por variacion del salario. Esta ultima, constituye la verdadera curva de

demanda laboral del mercado.

w
Wi
L}
W - =—de-- B
] 1 4
1 ] ] ¥
1 : ;
Lo R
: : 1
Lo it

Grafica 2-9
Como se puede apreciar, la curva de demanda laboral del mercado es mas rigida
que la simple sumatoria de las demandas laborales originales.

Elasticidad-salario de la Demanda Laboral

Pronto sabremos qué implicaciones practicas tiene la Elasticidad-salario de la
demanda laboral (Ew), por ahora nos enfocaremos al estudio de este instrumento
cuantitativo. En principio, esta elasticidad mide el grado de sensibilidad del empleo
respecto a una variacion del salario. Mas especificamente, mide el porcentaje en el que

varia el nivel de empleo ante una variacion del 1 % del salario:

Ew %AL/ %AW

En su formula operativa tenemos:

Ew (AL/AW) - (Wo+ Wi/ Lo+ Li)

25



A efectos de calculo del valor de elasticidad (coeficiente de elasticidad),
tomaremos las variaciones en términos absolutos; motivo por el cual, el resultado nos
dara siempre positivo. Dicho resultado podrd ser: a) mayor que 1 (mas que
proporcional), b) igual a 1 (proporcional), ¢) entre 0 y 1 (menos que proporcional). En

consecuencia, la demanda laboral sera elastica, unitaria o rigida, respectivamente.

> 1 (demanda elastica) = AW 1% —>AL> 1%
Ew 1 (demanda unitaria) > AW 1% = AL 1%

<1 (demandarigida) = AW 1% = AL<1%

Ejempio: Dado un aumento de $3 a $ 5 en el pago de la hora laboral, la plantilla de
personal disminuy6 de 18 a 15 operarios. Calcule el coeficiente de elasticidad de la

demanda laboral e interprete el resultado.

Wo= 3 Lo 18
Wi 5 L 15
AW 2 |IAL| 3

Reemplazando en la formula:

Ew (3/2)(3+5/18+15) 3/2 - 8/33 4/11 0,36

Interpretacion cualitativa: se trata de una demanda laboral rigida.

Interpretacion cuantitativa: AW 1% =k AL 0,36 %

Masa Salarial Total.

Se entiende por Masa Salarial Total (MST) de una empresa al monto total de

salarios que paga:

MST=W- L
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Asi, si una empresa contrata a 12 obreros, a los que abona $ 350 mensuales a
cada uno, la MST esiguala: 12x350 §$4.200.

Al aumentar el salario, dada la relacion inversa que existe entre el salario y el
nivel de empleo, tendremos dos presiones contrapuestas: un presion de aumento de la
MST via incremento salarial y, a la vez, una presion de disminucién via reduccion de
empleo.

En caso que el salario aumente de $ 350 a $400 mensuales y la némina se

reduzca en 2 operarios, tendremos los siguientes movimientos:

Aumento: 10 obreros x $ 50 (400 350) $ 500
Disminucion: 2 obreros x $ 350 700

Resultado Neto -$200

En este caso, la MST se ha reducido en $ 200.

Si relacionamos el comportamiento de la Masa Salarial Total y la Elasticidad-

salario de la demanda laboral, tendremos las siguientes conclusiones:

a.- Si la elasticidad-salario de la demanda laboral es menor que uno (Ew < 1), es
decir, si se trata de una demanda laboral rigida, una variacién del salario provocara un
cambio de la MST en el mismo sentido.

b.- Si la elasticidad-salario de la demanda laboral es unitaria (Ew 1), una
variacion del salario es neutra respecto a la MST.

c.- Si la elasticidad-salario de la demanda laboral es mayor que 1 (Ew > 1),
demanda laboral elastica, una variacion del salario, generard un cambio en sentido

conirario en la MST.

Factores wue infla en en el coeficiente de elasticidad-salario de la demanda

laboral.

a.- FElasticidad-precio de la demanda del producto. Cuanto mayor es la
elasticidad-precio de la demanda del producto, ceteris paribus, mayor es la clasticidad-
salario de la demanda laboral. Si el salario aumenta, aumentan los costos de produccién

del bien, generando una traslacion de la curva de oferta del bien hacia la izquierda,
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aumentando el precio del bien (PX) y disminuyendo la cantidad ofrecida del mismo (Xs).
Si la elasticidad-precio del bien es mayor que uno (Ep > 1), la cantidad demandada del
bien disminuye mds que proporcionalmente ante el aumento del precio y eso, a su vez,
se expresa en una fuerte reduccién en la demanda y la cantidad demandada de empleo.
En cambio, si la demanda del bien es rigida, provoca una reduccién moderada de
la cantidad demandada del mismo y, en consecuencia, una baja reduccioén en el nivel de

empleo.

b.- Sustitucion de factores. Cuanto mayor sea la posibilidad técnica de sustituir
factores, especialmente trabajo por capital, ceteris paribus, mayor serd la elasticidad-

salario de la demanda de trabajo.

c.- Elasticidad-precio de la oferta de otros factores. Ceteris Paribus, cuanto
menor sea la elasticidad-precio de los demds factores productivos, menor es la
elasticidad-salario de la demanda de trabajo. Témese el caso de una oferta de capital
rigida. Un aumento del salario genera un efecto sustitucion de trabajo por capital; pero
si la oferta de K es rigida, provoca un fuerte aumento del precio de este factor, el cual

debilitard la sustitucién de un factor por otro.

Funcion Demanda Laboral

Para poder analizar el comportamiento de la demanda de trabajo ante cambios
contextuales, es necesario tener en cuenta otras variables, ademas del salario v la
Productividad Marginal, que también explican el comportamiento del empieador en el
mercado de trabajo.

La funcioén demanda puede ser formulada como sigue:

DL DL(W, X4, PmgL, No. E, Ps, Pr)
Donde:

Dv: cantidad demandada de trabajo.

W: salario nominal.
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Xa: Cantidad demandada del bien. La relacion entre esta variable y Dr es directa: cuanto
mayor es la cantidad demandada del bien, mayor es la cantidad de factor trabajo
demandada.

PmgL: Como se demostr6, la curva de demanda es un multiplo del Pmgt en la Fase 3 de
la funcién de Produccion. Una mejora tecnolégica, ceteris paribus, que haga mas
eficiente al factor trabajo, desplazar4 a la curva Pmgr hacia la derecha; en consecuencia,
la relacion Pmgr y Do es directa: a mayor productividad, mayor cantidad demandada de
trabajo.

No. E: El nimero de empresas que operan en el mercado tiene relacion directa con DL,
A mayor niimero de empresas, mayor necesidad de factor trabajo.

Ps: Representa a los precios de los factores sustitutos. En caso que la relacion capital-
trabajo sea, entre si, competitivos (sustitutos), el aumento del precio de K, ceteris
paribus, provocara una disminucion de la cantidad demandada de este factor productivo

y un aumento de la Dr.

ELk= %AL / % APk

Por lo tanto: APx> 0= AK<0= Al>0

) =) (+)

Pr: Representa a los precios de los factores complementarios. Si los factores capital-
trabajo son complementarios, un aumento del precio del capital (Px) provoca una
disminucién en la cantidad demandada de este factor y, en consecuencia, una
disminucion en la cantidad demandada del factor trabajo. Por lo tanto, la relacién Pg y

Dv, ceteris paribus, es inversa.

Porlotanto: APx>0-—> AK <0 - AlL>0

(+) ) ")
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La forma operativa para cuantificar el efecto de sustituibilidad y
complementariedad entre factores se basa en el concepto de Elasticidad Cruzada. En
nuestro caso, tendremos especial interés por la variacion porcentual de empleo de mano

de obra ante variaciones porcentuales en el precio del factor capital:

ELk= %AL / %APk-(AL/ APK) / (Pxo/ Lo}

y el coeficiente de elasticidad nos dira el tipo de relacion existente entre ambos factores:
Si Erk > 0, se trata de factores productivos sustitutos.

Si Eik < 0, se trata de factores productivos complementarios.

Cambio en Ia cantidad demandada cambio en la demanda.

Al representar el mercado laboral en el espacio salario-nivel ocupacional, siendo
ésta ultima la variable dependiente y el salario la variable independiente, permaneciendo
todo lo demas constante, al variar el salario nos movemos a lo largo de la curva de
demanda. En este caso, la demanda laboral no cambia y si se modifica el nivel
ocupacional o cantidad demandada de trabajo. Se esta considerando que todas las demas
variables que conforman la funcion Dv se han convertido en parametros a través de la

clausula ceteris paribus.

D DL(W,Xd Pm L No E Ps Px

Ceteris paribus

Si alguno de los parametros cambia su valor, la curva de demanda en conjunto se
desplazara hacia la derecha o la izquierda de la original. En tal caso, se estara hablando
de un cambio de la demanda (cambio en el lugar geométrico sobre el piano). Debe
recordarse que todo cambio en la demanda genera un cambio en la cantidad demandada,
aungue no ocurre lo mismo a la inversa. Por tanto, si la curva de demanda se desplaza a

la derecha, a un mismo nivel de salario, aumentaré el nivel de ocupacion.

Ejemplo: Suponga que un fuerte aumento en el pecio del petr6leo obligue a una empresa

a reemplazar su técnica productiva por otra mas ahorradora de combustible pero que
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reconoce menor eficiencia por unidad de trabajo. Indique graficamente cémo influye

este hecho en la demanda de trabajo.

- A o

m

DL

sma v mw mowwer m b g —

——— ——

L

e

Griafica 2-10

En este caso, al utilizar una tecnologia menos eficiente desplazara al Pmgy. hacia
la izquierda y a su miltiplo (IPmg). Dado que la funcién IPmg es la curva de demanda
laboral, la misma pasa de D a D.". Entonces, a un mismo nivel de salario (Wo), habra

un nivel de empleo mas bajo (L1).
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EJERCICIOS UNIDAD II

1.- Complete la siguiente tabla:

PMe Pmg IPmg VPmg

1.000
2.406
3.060
3.750
4.000

2.- Tomando la tabla anterior, calcule el valor del Ingreso Marginal, cuando ¢l nivel de
ocupacion pasa de 3 a S trabajadores.
3.- Complete la siguiente tabla:

PMe Pmg IPmg VPmg

120
150
390

4. Tomando la tabla anterior, indique en qué fase de produccién nos encontramos

cuando el nivel de ocupacion pasa de 1 a 2 trabajadores, justificando brevemente la

respucsta.
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5.- Complete la siguiente tabla:

PMe Pmg IPmg VPmg
120
120 1.800.000
120  3.960.000
120 2.880.00¢
120 1.560.000

120 9.000.000

6.- Considerando Ia tabla anterior, indique en qué fase de produccion nos encontramos

al pasar de 3 a 4 trabajadores contratados, justificando brevemente la respuesta.
7.- Complete la siguiente tabla:
PMe Pmg IPmg VPmg
6.000
593.125
120 7.150

150 6.500

8.- Tomando en consideracién la tabla anterior, indique entre qué niveles de

contratacién comenzard la Fase I11.
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9.- Complete la siguiente tabla:

PMe Pmg IPmg VPmg

126

10.- Dada la tabla anterior, indique cudles son las Fases de Produccion que se detectan,

justificando brevemente la respuesta.

11.- Complete la siguiente tabla:

PMe Pmg IPmg VPmg
100 1.200
180 270.000
220 4.500
250 120

12.- Dada la tabla anterior, indique cudles son las Fases de Produccién que se detectan,

justificando brevemente la respuesta.

13.- Cuando el salario pasa de $635 a $680, la nomina de empleados de una gran tienda

pasa de 46 a 38 personas. Calcule el coeficiente de elasticidad-salario e interprete el

resultado.

14.- Tomando los datos del ejercicio anterior, calcule la variacién de la Masa Salarial
Total (MST) e indique la relacion entre elasticidad salario y cambio en la MST en

porcentajes.
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15.- El nivel de ocupacion del departamento de ingenieria de telecomunicaciones paso
de 52 a 50 ingenieros, cuando el incremento de sueldos de los profesionales fue de

$2.300 a $ 2.800; calcule el coeficiente de elasticidad salario e interprete el resultado,

16.- Tomando los datos del ejercicio anterior, indique el comportamiento de la Masa

Salarial Total.

17.- Tomando en consideracion los argumentos y resultados de los ejercicios 13 a 16,
qué relacion encuentra entre | especializacion del trabajo y:

a) elasticidad salario,

b) MST,

¢) nivel de ocupacion.

18.- Cuando el equipo de capital que utiliza y repone una empresa aumenta su costo de
$480.0000 a $ 720.000 y la ndmina de personal se reduce de 15 a 12 personas, calcule

el coeficiente de elasticidad cruzada de factores e interprete el resultado.

19.- Cuando el precio de un equipo de capital productivo pasa de $ 170.000 a $
210.000, una empresa decide realizar la reposicion y aumentar la ndmina de personal de
30 a 35 trabajadores; calcule el coeficiente de elasticidad cruzada de factores e

interprete el resultado.

20.- Como serd la nueva cantidad laboral demandada el nuevo salario respecto a los

valores anteriores, si aumenta la cantidad demandada del bien final.

21.- Suponga que por obsolescencia del equipo de produccion, el Pmgr ha disminuido e

indique que ocurre con el nivel de ocupacion anterior por parte de una empresa.

22.- La funci6én de demanda laboral de una empresa responde a la funcion:

L—20-2W,

a.- Calcule el nive! de contratacion de esa empresa cuando Wo  § 6. Represente en una
grafica esa situacion.

b.- Suponga que, por algin motivo, el salario disminuye a W1 $3, represente en la

misma grafica anterior esa situacion.
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c.- Como las demds empresas que operan en ese mercado también son precto-aceptantes
en el mercado de factores, tendran similar comportamiento que la empresa analizada.
Indique cudl serd ese comportamiento y qué efectos generara en el mercado de ese bien.
d.- A consecuencia de los sucedido en el mercado del bien, la nueva funcidén de
demanda se transforma en L'= 15 2W. Explique por qué.

c.- Si se incrementa el salario promedio de $ 730 a $ 780 en una empresa y el nivel de
ocupacion de la misma pasa de 25 a 20 trabajadores, calcule el coeficiente de elasticidad

salario e interprete el resultado.

24.- Tomando en consideracion los datos del ejercicio anterior, indique en cuanto varid

la Masa Salarial Total (MST) y qué relacion existe entre ésta y la elasticidad salario.

25.- ; Cual hubiese sido el coeficiente de elasticidad-salario y la variacion de la MST, en

caso que la némina se hubiese reducido de 25 a 23 trabajadores?
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UNIDAD III
OFERTA LABORAL

Curvas de Indiferencia in reso-ocio.

Partimos del supuesto de una persona con determinado nivel de formacién y que
dispone de un tiempo fijo diario (24 horas), el cual utilizara para realizar actividad
laboral o para dedicarla al ocio. Por ocio entenderemos al conjunto de acciones, activas
o pasivas, que realiza un individuo sin obtener remuneracion, tales como el descaso, la
alimentacion, el estudio, los quehaceres del hogar, el esparcimiento, etc. Si llamamos L

al tiempo dedicado al trabajo y —L al tiempo destinado al ocio, tenemos:

24 horas L +(-L)

Es importante tener en cuenta que “-L” representa al tiempo destinado diariamente al
ocio (actividad no remunerada) y no debe leerse como L con signo opuesto. Por tanto: -L > 0.
Si(-L) 14,entonces L 10. Es decir, si una persona dedica al ocio 14 horas diarias, entonces

dedicara 10 horas diarias a trabajar.

Para analizar el comportamiento de esa persona ante la alternativa ingreso (por
trabajo) v ocio, utilizaremos las Curvas de Indiferencia (CI) y todo lo que de ella se ha

visto en Microeconomia.

La Curva de Indiferencia (CI) representa un instrumento de analisis del
comportamiento individual, ya que expresan las preferencias subjetivas de un individuo
ante al disyuntiva ingreso-ocio. Podemos conceptualizar a las CI como el lugar
geométrico que representa infinitas combinaciones ingreso-ocio que procuran al
individuo el mismo nivel de satisfaccion o utilidad. En palabras de Mc Connell y Bue,

las curvas de indiferencia “muestran las distintas combinaciones de renta real y tiempo
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de ocio que reportan un determinado nivel de utilidad o satisfaccion al individuo o

Conceptos estos, que podemos graficar de la siguiente forma:

Q2
cn

Donde: -L. es tiempo de ocio, w  valor hora de trabajo, Y (ingreso salarial) =w e« L

Grafica 3-1

La Grafica 3-1 representa un Mapa de Indiferencia, es decir, dos o mas curvas de
indiferencia, donde Cl2 representa una utilidad mayor a Cli, por encontrarse mas alejada
del origen del sistema. El maximo valor del eje de las abscisas es 24 horas, por donde se
traza una perpendicular a dicho eje, representando el limite de ocio (-L) al que el
individuo puede aspirar, la cual aparecera en las proximas gréficas.

Aplicando las caracteristicas generales de las CI en el mercado de trabajo,
tenemos:
a.- Tienen pendiente negativa, expresada a través de la relacion incremental AY / A(-L)
negativa. A dicha relacion se la denomina Tasa Marginal de Sustitucion de ocio por
ingreso y la simboliza como TMSy1) AY / A(-L) . En consecuencia: TMSy¢r) AY/
A(-L) < 0.
b.- Es convexa respecto al origen del sistema de coordenadas, dado que la TMSy(1) es
decreciente a lo largo de su recorrido.
¢.- Conforman un espacio denso, ya que por cada punto del plano pasa una CL
d.- No pueden cortase, ya que si lo hicieran, obtendriamos conclusiones absurdas. Esta
propiedad, conjuntamente con la anterior
e. Cuanto mas alejada del origen, la CI representa mayor nivel de utilidad o

satisfaccion. Ello significa que es vigente el principio de no saciedad.

'% Campbell Mc Connell y Stanley Brue, Economia Laboral Contemporanea, Espafia, Mc Graw Hill, 1997, p. 16
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Al representar Ja preferencia individual, las Cl difieren segiin cada persona tenga
mas o menos predisposicion para el trabajo. Asi, si el sujeto tiene un mayor aprecio por
el ocio, las ClI seran mas inclinadas (rigidas), mostrando que atin ante variaciones
porcentuales importantes en el nivel de remuneracion, la de cantidad de ocio cambiara
muy poco (Grafica 3-2a); éstos serdn los “amantes del ocio”. En cambio, si la
disposicion al trabajo es fuerte, un pequefia suba porcentual dei salario (v.gr., aumento),
provocard un aumento porcentual importante en la cantidad ofrecida de trabajo, son los

“adictos al trabajo” (Grafica 3-2b).

-Li -10 a4 L8
Grifica 3-2a Grafica 3-2b
Amante del Ocio Adicto al trabajo

En la Grafica 3-2a se puede observar que un fuerte cambio salarial (valor hora
del trabajo), sélo produce un reducido movimiento de la cantidad de tiempo destinada al
ocio. En cambio, en la Grafica 3-2b, una pequefia variacién del salario, provoca un
cambio proporcionalmente mayor en la cantidad de horas de ocio.

Ademas de las actitudes personales respecto al trabajo, otros elementos pueden
influir para determinar el grado de inclinacién de la CI, a saber: tipo de actividad
(cuanto mas agradable sea la actividad, las CI seran mas planas), las condiciones
generales del lugar de trabajo (idem), mayores compromisos familiares (cuanto mayor
es el cuidado que debe ejercerse en el ambito familiar, mas rigida o inclinada seré la CI)
o, también, cuando la actividad laboral se subordina a una actividad principal (estudio

universitario).
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Restriccion Salarial Presu aestaria.

Las limitaciones objetivas sobre las que toma sus decisiones el individuo ante la
disyuntiva ingreso-ocio, estd representada geométricamente por la Recta de Restriccion
Salarial (RRS). Al estar dado el nivel de salario (W) por parte del mercado y el tiempo
méaximo diario (24 horas) para ser destinado al trabajo o al ocio, los puntos méximos
estaran dados por el Ingreso (Y) que puede obtener la persona en casos que dedique al
trabajo todo el dia, al salario dado; por otra parte, por el lado de las abscisas, el maximo

estard dado por las 24 horas diarias de ocio.

- L
24hs

Grafica 3-3

Un aumento en el valor de la hora de trabajo (W) provocard un giro de la RRS

en forma horaria, como lo muestra la siguiente Gréfica:

Y
Y1
Yo |
~__
; \\
| oy
24hs
Grafica 3-4

Un aumento en el ingreso no salarial (una beca), trasladarid a la Recta de

Restriccion Salarial (RRS) en forma paralela hacia arriba. El movimiento paralelo es
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consecuencia de la no variacion del salario, el cual determinard la inclinacion de la

recta.

Y
Y
Yo
—— L
24hs
Grifica 3-5

Maximizacion de Utilidad.

Al considerar en forma conjunta a los factores subjetivos y objetivos, podemos
observar que la CI més alta que puede alcanzar la persona analizada es aquelia en la

cual la RRS es tangente (toca en un solo punto) a una CI.

P TMSyiL) =AY J A-Ly=w

24hs

Graiﬁca 36

La ClI inferior es una de las infinitas curvas de indiferencia que, dado el ingreso
salarial de la persona, representa un nivel de utilidad menor al maximo que ésta pueda
alcanzar. Si la RRS corta en dos punto a una Cl, ello indica que se puede pasar una CI
mas alejada del origen y, por tanto, de mayor nivel de satisfaccion.

Desde un punto de vista gréfico, en caso que la RRS corte a una CI en dos

puntos, el individuo siempre podra pasar a un nivel de utilidad superior, ubicdndose en
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una curva de indiferencia més elevada, sin que necesiten cambiar las condiciones

objetivas o subjetivas.

Si el valor de la hora salarial aumenta, la RRS girard, como hemos visto, en

forma horaria y permitird a la persona alcanzar un punto de maxima utilidad a un nivel

de utilidad superior.

Yo

{" !

-y ~=fa

24hs

Grafica 3-7

Poadr: W > W
Yo~ W=10
Yi= W=l
Y1 > ¥?

Puede observarse, en general, que al incrementarse sucesivamente el salario, en

un principio, se reduciran las horas dedicadas al ocio (-L.) y aumentando la cantidad de

tiempo destinado al trabajo (L). Sin embargo, llegado a un punto, el individuo preferira

aumentar el tiempo de ocio, a fin de poder disfrutar de los bienes y condiciones que le

provee un mayor ingreso.

¥3
Y2
Y

Yo

Grafica 3-8
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Si en vez de representar ocio (-L) en el eje de las abscisas, representamos tiempo
de trabajo y sabiendo que ambos tiempos con complementarios perfectos L + (-L) = 24,

tendremos la representacion geométrica de la Grafica 3-9:

Grafica 3-9

El lugar geométrico que representa la curva obtenida en la Gréfica 3-9,
constituye la oferta laboral individual o microecondmica. A diferencia de los visto en
relacién a la oferta individual de un bien en Microeconomia, vemos que la oferta laboral
individual tiene un giro hacia atras. Dicho giro proviene del hecho que, a un nivel de
ingreso muy alto, una persona decide reducir la cantidad destinada a trabajar, por lo cual

L se reduce.

Efecto In reso.

El Efecto Ingreso (EY) “se refiere a la variacion del numero deseado de horas
de trabajo provocada por una variacion de la rventa, manteniendo constante el

I!J.I

salario. Témese en cuenta que el concepto “renta” es utilizado en la

conceptualizacion anterior como sinénimo de ingreso. De donde: AL / AY | W°

' Thidem, p. 25.
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Supongamos que una disminucion de los precios de los bienes que adquiere
nuestra persona del ejemplo, manteniéndose constante el ingreso salarial, aumentando el

ingreso de la misma, tal como se muestra en la Grafica 3-10.

Y |

Yi &‘ I
[ ) C T R’
Yo E :
A ' 1

Grafica 3-10

Esta Grafica muestra que las pendientes R y R” son paralelas, en tanto que el
salario W no cambia y representa, en ambas rectas, el costo de oportunidad de la hora de

ocio (-L).

Si se supone que el ocio es un bien normal para la persona, un aumento del
ingreso provocara un aumento consecuente en la cantidad demandada de ocio: -L1 > -Lo
Y, en consecuencia, una disminucion en la cantidad de horas de trabajo. Por tanto, ¢l

efecto ingreso tendra signo negativo (EY <0).

Efecto Sustitucion.

El Efecto Sustitucion (ES) indica la variacion del nimero deseado de horas de
trabajo provocado por una variacion del salario, manteniendo constante el ingreso. De

donde: AL/ AW | Y*

Supongamos que la persona a la que estamos considerando recibe, al mismo
tiempo, un aumento salarial (AW) y un nuevo impuesto le reduce exactamente el
incremento de ingreso (renta) percibido. En este caso, el nivel adquisitivo de la persona

permanece constante, situacion que se expresa en la siguiente Grafica:
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{1 ~l¢

Grafica 3-11

Originalmente, dado un salario Wo, la Recta de Restriccion Salarial (RRS)
alcanzaba un punto de maxima utilidad en el punto A, donde se convertia en tangente de
la curva de indiferencia CI. Al cambiar el salario a W2, cambia el dngulo e inclinacion
de la RRS v, con la nueva inclinacion serd tangente de la CI en el punto B. Al tomar la
distancia —Loy -L1, ésta nos estara indicando la magnitud del Efecto Sustitucion.

Fl aumento salarial incrementa la magnitud del costo de oportunidad de la horz
de ocio; por tanto, a un mayor precio por el ocio se corresponde una menor cantidad de
horas de ocio y, consecuentemente, mayor cantidad de horas destinadas al trabajo. En
consecuencia, la relacion salario-ocio sera negativa (indirecta) y el Efecto Sustitucion

sera positivo (aumenta w y aumenta L, ceteris paribus).

Efecto Neto.

El Efecto Neto constituye la accion conjunta del Efecto Ingreso y el Efecto
Sustitucién. Nos indicard el ajuste final que realizard un trabajador cuando le
incrementan el salario. Si bien el resultado final es Gnico, obedece a dos decisiones
distintas, las que pueden formularse con sendas preguntas: a) al aumentarme el salario,
cuantas horas dedicaré a trabajar (ES), y b) al tener mas bienes (ingreso), cuantas horas

dedicaré a trabajar (EY).
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Si representamos geométricamente ambos Efectos, tendremos lo siguiente:

v o4
Y1
Y w%:
2

|\ ® [«

!

] \\
[ : e °
'1, ql‘ "'-!.

Grafica 3-12

La Grafica 3-12 nos permite visualizar ambos efectos que, en forma conjunta
nos llevara de A a C. En primer lugar, al aumentar el salario, ante la pregunta
“;Trabajaré mas 0 menos, si me pagan mas la hora de trabajo?”, la respuesta es
afirmativa: “Si, sustituiré horas de ocio por horas de trabajo”. El Efecto Sustitucion se
representa por el pasaje de A a B (reduccion horas de ocio — aumento del tiempo de
trabajo). Al llegar al punto B, ante la pregunta “;Trabajaré mas o menos, ahora que
tengo mas bienes?”, la respuesta es negativa: “trabajaré menos, para disfrutar mi mayor
cantidad de bienes” (Efecto Ingreso); motivo por el que pasaré de B a C.

Si volvemos a considerar todo lo anterior tomando en consideracion la cantidad
de ocio (-L), vemos que de Lo se pasa a Li por Efecto Sustitucidn (reduccion de ocio,
aumento de trabajo) v de L1 a L2 por Efecto Ingreso (aumento del ocio, reduccidn de

trabajo). Ei Efecto Neto sera el pasaje de Lo a L2,

Tabla de conclusiones.

Se ha visto que el Efecto Sustitucién, generalmente, incrementa el tiempo de

trabajo a medida que el salaric aumenta (signo positivo). En cambio, el Efecto Ingreso,
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generalmente, tiende a disminuir el tiempo de trabajo ofrecido por una persona a medida

que aumenta su ingreso. Por tanto, se pueden dar tres posibilidades:

EY > ES : el tiempo de ocio aumenta y el de trabajo disminuye.
EY ES: los tiempos de ocio y trabajo no se alteran.

EY <ES : el tiempo de ocio disminuye y el de trabajo aumenta.

Curva de Oferta individual

Hemos visto que la curva de oferta laboral del individuo tiene, en principio,
pendiente positiva y luego reconoce un giro hacia atrds. Dicho giro lo habiamos
explicado por se fruto de un aumento de ingreso tal, que el individuo necesitaba mas

tiempo para disfrutar una mayor cantidad de bienes.

Ahora volvemos a la misma explicacion, pero utilizando los efectos sustitucion e
ingreso que hemos visto. Asi, diremos que en un principio (pendiente positiva de la
curva individual de oferta de trabajo), el Efecto Sustitucion es superior al Efecto
Ingreso; pero llegard un punto (punto de inflexion), a partir del cual la curva de oferta

girara hacia atras, ya que el Efecto Ingreso es superior al Efecto Sustitucion.

Curva de Oferta Laboral de Mercado.

Podriamos suponer que la Oferta Iaboral de mercado es la sumatoria de las
ofertas individuales y que, en consecuencia, ella tendra, en algiin momento, un giro
hacia atras.

Es cierto que la curva laboral de mercado es la sumatoria de las ofertas
individuales; sin embargo, no se verificard el giro hacia atras, porque a medida que
aumenta el salario, se iran incorporando al mercado laboral més personas con deseos de
trabajar a esos salarios. Se designa al salario minimo al que estaria dispuesta a
incorporarse al mercado laboral una persona, salario de reserva. Por debajo del salario
de reserva, la persona no estaria dispuesta a trabajar, su oferta laboral es nula. Por el
contrario, a medida que aumenta el salario, se iran incorporando al mercado laboral

personas cuyos salarios de reserva sean alcanzados por el salario de mercado. Esta
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situacion hace que la curva laboral agregada, debido a las nuevas incorporaciones, tenga

pendiente positiva a lo largo de todo su recorrido.
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Grafica 3-13a Grafica 3-13b

Curva de Oferta
Laboral Agregada

Curvas laborales

individuales

ncion de Oferta Laboral re ada

Al considerar upa Funcién de Oferta Laboral Agregada, ademas del salario (W),

tomaremos en cuenta las siguientes variables:;
a) Salarios de otras ocupaciones compatibles en calificacion { W)

El aumento de los salarios en actividades afines con la calificacion necesaria
de un determinado mercado de trabajo, reduce la oferta laboral de ese mercado,
ya que migrara en bisqueda de una mayor remuneracion. Por tanto, la relacion

entre estos salarios y la oferta laboral de ese mercado serd inversa.
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b) Renta no salarial (RNS)

Una renta ¢ un aumento de renta no generada por la actividad laboral (p. €j.,
un sistema de becas o subsidios), reduce la oferta laboral; en consecuencia, la

relacion RNS y Oferta Laboral es inversa.

¢) Preferencias por trabajo (Pref)

Un cambio generalizado de actitud o predisposicion al trabajo, tiene relacién

directa con la oferta laboral.

d) Condiciones Laborales (CL)

Una mejora en las condiciones contractuales no salariales del trabajo
(guarderia, transporte, otras) o en el ambiente donde se desarrolla, genera un
aumento de la oferta laboral; motivo por el cual existe una relacion directa entre

esta variable y la oferta laboral.

e) Numero de oferentes (No)

Un aumento del namero de oferentes calificados para realizar la tarea,
provoca un aumento en la oferta laboral. En consecuencia, la funcion Oferta Laboral

la podemos expresar en términos formales como:

Ls — f(w, w’, RNS, Pref., CL, No)

A todas las variables indicadas con excepcion del salario (w) le aplicaremos la
clausula ceteris paribus, motivo por el cual la relacion se reduce a dos variables Ls y
w. Cualquier cambio que se verifique sobre algunos de los parametros (variables
afectadas por la cldusula ceteris paribus), trasladara la curva de oferta laboral hacia
la izquierda o la derecha. En este caso se hablara de un cambio de la oferta de
trabajo. En cambio, si sélo cambia el valor de W, permaneciendo todo lo demas
constante, nos moveremos sobre la curva de oferta laboral y, en consecuencia,

hablaremos de un cambio en la cantidad demandada.
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Ejemplo: Represente graficamente como afecta al mercado laboral petrolero de un
pais, el hecho que se produzca una fuerte migracion de profesionales y técnicos

petroleros al pais T provenientes del pais A.

L% Lt

Grafica 3-14
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UNIDAD 1V
DETERMINACION DEL NIVEL OPTIMO
DE CONTRATACION

Hasta el presente se ha visto que la Demanda 1.aboral Agregada surge al sumar
las demandas individuales de cada empresa, gjustadas tomando en cuenta el precio del
bien, motivo por el cual dicha Demanda Agregada es mds rigida que la simple suma de
las provenientes de cada una de ellas. La explicacion de la mayor pendiente se basa en
el caracter de “demanda derivada” que tiene el factor laboral.

Por su parte, la Oferta Laboral Agregada, a diferencia de la oferta individual, no
tiene el tipico giro “hacia atras”, debido a la incorporacién de nuevas personas al
mercado de trabajo a medida que el salario sube. En este caso, el costo de oportunidad
marginal del ocio sube y su cantidad disminuye, provocando un aumento en la cantidad
de oferta social de trabajo.

Podemos describir el comportamiento general de la oferta laboral, tomando en
consideracién 4 personas (A, B, C y D), dispuestas a ofrecer mayor cantidad de horas de
trabajo a medida gue el salario aumenta de Wo a W2 y, aunque a W3, las primeras
reduciran ese tiempo (por Efecto Ingreso), la incorporacion de nuevos trabajadores al
mercado debido a un aumento de salario (al alcanzar ei nivel del salario de reserva de

esos nuevos trabajadores) mantendran la pendiente positiva de la curva de oferta

agregada.
Salario A B C D Totat
W) Horas Horas Horas Horas Horas Ofrecidas
Ofrecidas Ofrecidas Ofrecidas Ofrecidas
Wo 100
Wi 150
W2 =200
Wi 250
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Dado un mercado perfectamente competitivo, el salario de equilibrio se fija
mediante la interaccién de la demanda laboral agregada y la oferta laboral agregada, tal

como se representa en la siguiente grafica.

%

=1

Grafica 4-1

Debe tomase en cuenta que una empresa opera en dos mercados: el mercado del
producto en el cual ofrece sus bienes y el mercado de factores, tal como lo representa el

siguiente esquema:

Mercado de & Empresa = Mercado de

Factores Bienes

Competencia Perfecta Competencia Perfecta
Monopolio Monopolio

Tanto en el mercado de factores como en el de bienes, los mismos pueden ser de
competencia perfecta o imperfecta. Esto quiere decir que, en el dltimo grupo,
integramos tanto al monopolio, como al oligopolio y la competencia monopdlica. La
diferencia més notable entre estos dos tipos de mercados es que en el primero
(competencia perfecta), los precios son tomados por las empresas sin poder incidir en la
formacion de los mismos; es decir, las empresas son precio-aceptantes. En cambio, en
competencia imperfecta, al cual llamamos monopolio, las empresas pueden influir en

alguna medida en la determinacion de los precios. Por tanto, en los mercados de
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competencia perfecta, consideraremos a los precios constantes y en “monopolio” los

precios son variables.
Em resa recio-ace tante en el mercado de factores en el de bienes.

En este caso, el Ingreso del Producto Marginal (IPmg) que representa el
incremento del ingreso que percibe la empresa por contratar una unidad adicional de
trabajo es la totalidad del valor creado por ésta (VPmg [Pmg), tal como se reflejaen la

siguiente tabla:

Pmg IPmg VPmg
AIT/AL  Px-Pmg

1000 1000 2000 2000 2000
2500 1500 5000 3000 3000
3700 1200 7400 2400 2400

A su vez, la representacion grafica es la siguiente:

DL=IPme = VFme

Grifica 4-2

En caso de tratarse de una empresa que opere en un mercado de factores de libre
competencia, dado que el salario esta dado por el mercado, la empresa individual
contara con una oferta laboral infinitamente elastica a ese nivel de salario, el cual le

representara su costo salarial marginal (CSM).
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Grafica 4-3

A W° podra contratar todo el factor laboral que necesite. Como W*® es constante,
también lo sera su Cmgw, €l cual representara el incremento de su costo total salarial

debido a la incorporacion de una unidad adicional de trabajo.

Al considerar el Ingreso del Producto Marginal (IPmg), el cual esta determinado
por el precio de mercado del bien que ofrece (Px) y por el comportamiento de su

Producto Marginal (Pmg), es decir, por su demanda de factor laboral; obtendra, junto a

la oferta del factor (perfectamente elastica), el nivel 6ptimo de contratacion.

% DL = 1Peg = ViPreg,

i e i L

Grafica 4-4

Por tanto, el nivel optimo de contratacion de trabajo por parte de la empresa se

daré al cumplirse la igualdad:

Ingreso del Producto Marginal Costo Salarial Marginal
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IPmg Cmgw
[AIT/AL—W]—=>L

Donde: IT es ingreso total (esta implicito el precio del mercado del bien, en tanto IT

Px-x), L es factor trabajo, W es salario de mercado.

Si el empresario contrata un nivel inferior de trabajo al de equilibrio (Lo); entonces,

IPmg > W, tal como lo muestra la siguiente gréafica en el punto A.

“Y

gt
=
]

Grafica 4-5

En este caso, el segmento AB significa que la ultima unidad de trabajo
contratada (Lo), produce un IPmg mayor que su salario; en consecuencia, si la empresa
desea maximizar su utilidad, incrementara el nivel de contratacion de fuerza laboral,
hasta que dicha diferencia desaparezca (punto D). En L, la diferencia entre el [Pmgy W

(oferta laboral) desaparece y es ese punto, exactamente, el nivel éptimo de contratacion.

Em recio-ace tante en el mercado de factores oder de mono olio en

el mercado de bienes.

En el caso de competencia perfecta en el mercado de bienes, el IPmg es igual al
VPmg; es decir, permaneciendo constante el precio del bien fijado en el mercado, el
valor creado por el aporte de una unidad adicional del factor trabajo (VPmg — Pmg - Px)
representa exactamente el incremento en el Ingreso Total de la empresa debido a la
incorporacion de la unidad laboral adicional (IPmg AIT / AL).
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Si la empresa tiene algin poder de monopolio en el mercado de bienes, entonces
podra cambiar ¢l precio de su producto. Si la intencién es aumentar las ventas de su

bien, tendra que disminuir el precio del mismo, tal como se ilustra en la siguiente tabla:

IPmg VPmg
AIT/AL Px-Pmg

1000 1000 2,8 2800 2800 2800
2500 1500 2,6 6500 3700 3900
4300 1800 2,4 103208800 3820 4320

En consecuencia, dado que la empresa contratard trabajo en funcion de su
ingreso adicional y no en funcion del valor adicional generado por la Gltima unidad
laboral contratada, el IPmg sera su curva de demanda. Dicha curva estara por debajo de

la correspondiente a la de VPmg, tal como se ilustra en la siguiente grafica:
w1
i

woL-

Grafica 4-6

Cambio de Demanda Cambio de Cantidad Demandada.

Sabemos que existe una gran diferencia entre “cambio de la cantidad demandada
de trabajo” y “cambio de la demanda de trabajo”. En el primer caso, nos movemos
sobre una misma curva de demanda, pasando de un punto a otro, debido a un cambio en
W, permaneciendo todo lo demas constante (ceteris paribus).

La funcion demanda agregada de trabajo esta dada por:
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DL — DL (W, X4, Pmg, No. E, Ps, Prc)"?

Salvo W, las demas variables se han convertido en parametros mediante la
aplicacion de la clausula ceteris paribus. Por tanto, si algiin pardmetro se modifica, la
curva de demanda se trasladar4 hacia la izquierda o hacia la derecha. Si el cambio fuese
favorabte, 1o hara hacia la derecha; caso contrario, se desplazara toda la curva hacia la

izquierda.

Veamos el caso del aumento de la demanda de un bien. En la parte (a) de la
Grafica 4-7, ta demanda original (DL) se eleva hacia arriba y a la derecha (Dv"). En caso
de una disminucion del ndmero de empresas, el cambio desfavorable se expresara en la
parte (b) de la misma grafica, donde la demanda se desplaza de Dr a Dv’, hacia abajo y

a la izquierda.

W W

WQ We

{n) {b)

Grafica 4-7

Como podemos visualizar en esta grafica, dado un cambio favorable, al mismo
salario (Wo) se demanda una mayor cantidad de trabajo. Cada vez que la demanda
cambia hacia la izquierda o la derecha, la cantidad demandada también lo hard y en la
misma direccién. Debemos tomar en cuenta que, en estos casos, la cantidad de trabajo
no cambia por variacion del salario, sino porque ha cambiado la demanda.

Si solo cambiase el salario, permaneciendo todo lo demdas constante, sélo
pasariamos de un punto a otro de la misma curva de demanda. Es decir, tendriamos una

variacién de la cantidad demandada de trabajo, pero no de la demanda como tal.

'2 Ver descripcién en el capitulo “Demanda Laboral”.
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Griafica 4-8

Cambio de la Oferta A re ada Cambio en la Cantidad Ofrecida A ada.

Tal como se ha visto anteriormente, la curva de Oferta laboral Agregada tiene
pendiente positiva a lo largo de su recorrido significativo, debido a la incorporacion de
mas trabajadores atraidos por niveles salariales mas elevados.

La funcion e Oferta Laboral, esta formulada en los siguientes términos:
SL — SL(W, W', Pref, RNS, CL, PEA)"

Al aplicar la clausula cetris paribus a todas las variables independientes de la
funcién, a excepcion de W, la curva de Oferta Agregada Laboral ocupard un lugar
geométrico determinado. En el caso que alguno de los parametros cambiase su valor por
algin motivo, la curva de oferta laboral se trasladaré a la derecha o a la izquierda. Todo
cambio favorable serd un desplazamiento hacia la derecha y; caso contrario, se daré el

desplazamiento sobre la izquierda, tal cual lo ilustra la figura proxima:

'3 Ver descripcién de los elementos en el Capitulo “Oferta Laboral”.
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Grafica 4-9

Estatica Com arativa.

Partiendo siempre de una situacion de equilibrio en el mercado laboral, tratemos
de averiguar como influye, en el mismo, una variacién de algiin parametro sobre la
oferta v la demanda laborales. Recordemos que la estitica comparativa nos ofrece
informacién sobre dos puntos de equilibrio, uno inicial y otro final, y que cada uno de
ellos esta determinado en el plano por dos variables.

Tomemos ¢l caso de un aumento en las Preferencias por el trabajo por parte de
una comunidad. Si la predisposicidn a trabajar aumenta, ello no afectara a la demanda
de trabajo, pero si lo hara con la oferta. Dado que el cambio es favorable a la oferta
laboral, entonces la curva de oferta laboral se trasladara hacia la derecha, tal como se
ilustra en la siguiente figura:

4

w
SL

We p--s -an-

Wy f--meaes Du.

L

Grifica 4-10
En el ejemplo escogido, el nivel de salario disminuira y la cantidad de trabajo

contraida aumentara. (Wo> W1 y Lo<Li).
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De la misma forma, podemos apreciar como un aumento de la cantidad
demandada del bien final, provocara un desplazamiento de la curva de demanda laboral
hacia la derecha, permaneciendo la curva de oferta sin cambios. El nuevo punto de
equilibrio se sitvara arriba y a la derecha del punto de equilibrio original; esto significa
que el nuevo salario estard por encima del original y, de igual manera, el nivel de

empleo serda mayor.

S,

Wi ~ -
W

Grafica 4-11
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UNIDAD V

OCUPACION Y SALARIO EN EL
MODELO CLASICO.

La discusioén académica sobre el desempleo lleva a establecer dos categorias
basicas del mismo: a) desempleo voluntario y b) desempleo involuntario.

Por Desempleo Voluntario se entiende la decision individual de no trabajar en
consideracion a un nivel bajo de salario o a la falta de otras condiciones minimas,
estimadas como béasicas por parte del trabajador. El Desempleo Involuntario, por su
parte, es aquella falta de puestos laborales para aquellas personas dispuestas a trabajar y
que aceptan las condiciones laborales imperantes, en un momento determinado, en el

mercado laboral.

La im ortancia social del em leo.

Uno de los objetivos fundamentales de una politica econémica destinada al
mejoramiento de la calidad de vida de una determinada sociedad, quiza el mas
importante de todos, consiste en generar las condiciones necesarias para lograr el mayor
nivel de empleo posible; siendo la meta tedrica (utépica) que la oriente, el alcanzar el
pleno empleo en dicha comunidad.

Lo contario del empleo, el desempleo, constituye uno de los mas serios
problemas que enfrentan los gobernantes y responsables del area laboral. Las
consecuencias del desempleo no atafien exclusivamente al ambito econdémico,
imposibilitando estdndares de vida mejores para esa sociedad, sino que se proyectan con
singular fuerza patolégica al ambito social, cultural, politico y hasta el internacional.

Una sociedad que vive con alta tasa de desempleo pierde temporalmente la
posibilidad de ofrecer una calidad de vida mejor a sus ciudadanos, en la medida que no
alcanza el nivel de produccion potencial que tiene a su alcance, al no utilizar los

recursos productivos a su disposicién, en este caso el trabajo. Para plantear esta
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situacion, los economistas hablan de la diferencia entre el PIB real de una economia, en
tanto creacion de riqueza efectiva de la sociedad en el periodo considerado y el PIB
potencial, es decir, aquella riqueza que se hubiese alcanzado de haber aprovechado al
maéximo y en forma eficiente los recursos con que cuenta. Esa distancia es, en definitiva,
la pérdida de oportunidades de una vida mejor para la poblacion de ese pais.

En la siguiente grafica mostramos, en forma simple, la brecha entre ¢l PIB real,
representado por la curva continua, y el PIB potencial expresado a través de la curva

punteada.

Grafica 5.1

Pero, mas alla de las consecuencias econOmicas, otros factores negativos,
intervienen en el comportamiento de la vida en sociedad. Factores fisicos y
psicolégicos, afectan la vida de muchos individuos; aunque los mismos no son
generalmente mencionados en los libros de texto de Economia, encontramos la

siguiente excepcion en la obra de Hall y Lieberman, que merece ser reproducido:

“Los desempleados son més propensos a sufrir diversos trastornos de
salud, incluyendo hipertension arterial, enfermedades del corazon,
problemas de suefio y dolor de espalda. Tal vez €l desempleo también
tenga relacion con otros problemas —como la violencia doméstica, la

depresion y el alcoholismo- mas dificiles de documentar. Y tragicamente,
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casi todos aquellos que pierden su empleo y permanecen desempleados
por largos periodos, pierden asimismo, sus seguros médicos, lo que
incrementa la probabilidad de que dichos problemas tengan consecuencias

4
graves.”

Al considerar el deterioro en el tejido social que provoca una tasa de desempleo
elevada y prolongada en el tiempo, con la quiebra consecuente de la solidaridad bésica
entre los grupos sociales que dan sostén a la vida social general, a la convivencia
civilizada y a la participacién conjunta de ciertos valores esenciales que enmarcan la
vida presente y futura de esa comunidad; podremos darnos cuenta que la politica que
conduzca al pleno empleo como meta, constituye una garantia no sélo de prosperidad

material, sino de continuidad historica para esa sociedad.
Ti os de Desem leo.

Adema4s de la clasificacién en Voluntario e Involuntario, la Teoria Econdmica
clasifica al desempleo segin obedezcan a causas micro o macroeconomicas. Las
primeras afectan al desempleo en términos individuales, particulares o tienen un ambito
restringido en el sistema econdémico; en cambio, las segundas, las macroeconomicas,
reconocen su origen en el comportamiento general del sistema econémico e impactan

sobre el conjunto de la poblacion laboral.
Causas Microeconomicas.
a.- Desempleo Friccional.

No es extrafio que una empresa, por algiin motivo, cierre sus puertas generando,
en consecuencia, desempleo entre sus antiguos trabajadores: Estos tendran que buscar
nuevos puestos de trabajo en empresas del sector, lo cual les llevard algin tiempo.
Asimismo, sin necesidad que una empresa cierre, hay quienes renuncien a sus
anteriores puestos de trabajo para buscar puesto en otras empresas del mismo sector o

traten de encontrar ubicacion en otra actividad. Sumado a lo anterior, podemos agregar

14 Robert Hall y Marc Lieberman, Macroeconomia. Princi ios  licaciones México, Thomson, 2006,
p.125.
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a aquellas personas que deciden ingresar al mercado laboral. Todas estas personas que
estdn buscando una nueva alternativa laboral, requerirdn de un tiempo que incluye la
evaluacion de las oportunidades que ofrece el mercado, la elaboracion de la
presentaciones formales, las entrevistas y otras acciones que lo conduzcan al objetivo
deseado. Durante el tiempo que toda esa tramitacion demande, estaremos en presencia

de lo que se da en llamar “desempleo friccional”, el cual es de cardcter coyuntural.

b.- Desempleo Estacional.

Ciertas actividades estan relacionadas a determinados periodos del afio, tal el
caso de ciertos cultivos o empleos relacionados a la actividad turistica. Al cambiar la
estacion anual, esas actividades tienden a desaparecer en ciertos lugares, hasta que las
condiciones naturales reaparezcan. En los paises del hemisferio norte, donde las
condiciones invernales son rigurosas, los empleos relacionados a la industria de la
construccion se ven sensiblemente mermados durante esa época del afio, al igual que en
los paises tropicales durante el periodo de lluvias. Es por tal razon, que el desempleo
generado por causas naturales recurrentes se denomina “desempleo estacional”.

El desempleo estacional, al igual que el friccional, es de corto plazo y, en este
caso, es previsible. Por tal motivo, tomando en consideracion la regularidad de su
incremento en cierta parte del afio y, a efectos de no alterar la tasa de desempleo real,
estadisticamente se realiza un “ajuste estacional” a la tasa general de desempleo,

restandole el pico porcentual de caracter tipicamente estacional.

c.- Desempleo Estructural.

Este tipo de desempleo, a diferencia de los anteriores, es mucho mas persistente
en ¢l tiempo. Una de las causas es la incompatibilidad de habilidades, producto de los
cambios tecnoldgicos que obligan a un permanente entrenamiento de la mano de obra
en procura de la adopcion dei conocimiento y habilidad que implican las nuevas
técnicas y los nuevos instrumentos, cada vez mas complejos. La incompatibilidad entre
¢l conocimiento y habilidad anteriores y los nuevos métodos de produccion y
organizacion del trabajo, provocan este tipo de desempleo

Otro motivo consiste en la migracion de ciertas empresas a otros territorios,

dejando a sus anteriores trabajadores con las habilidades necesarias para realizar las
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tareas, pero en una localidad donde no tienen posibilidad de implementarlas. Al tiempo
de reinstalarse familiarmente en la nueva region donde su habilidad pueda ser requerida
o al que necesite para adquirir nuevas habilidades requeridas en la region donde vive en
la actualidad, padecen el denominado “desempleo estructural”.

Un tercer tipo de desempleo estructural, tipico de los paises subdesarrollados,
consiste en la baja dotacion de capital, lo cual es sinonimo de escasa actividad
industrial. Normalmente, con un sistema primitivo de produccion agricola, todo cambio
tecnoldgico en este sector expulsa mano de obra rural gue tampoco encuentra absorcién
en el sector secundario dado su poco desarrollo y por la falta de adecuacion de la mano
de obra poco capacitada al sector mas moderno de la economia, provocando un extenso
gjéreito de parados.

Los tres casos mencionados de desempleo estructural vemos que responden a las
caracteristicas basicas y cambiantes del sistema productivo; es decir, consisten en una
inadecuacion de la existencia de la mano de obra disponibie en un momento y lugar

determinados, con los requerimientos propios del sistema econdmico vigente.

Antecedentes.

Los antecedentes del pensamiento econémico clasico se remontan a la Doctrina
Mercantilista, la que sirve como base; ya que a través de su refutacion se erige aquel
como primera teorfa econémica. También se sustenta en el aporte de los denominados

Fisiocratas, de los cuales el Pensamiento Clasico es una proyeccion y superacion.

El Mereantilismo.

La doctrina Mercantilista surge, concomitantemente, con la conformacion de los
Estados Nacionales europeos, entre los siglos XVI y XVII. No se trata de una teoria
estructurada, sino de una coleccion de aportes parciales sobre temas de economia y
comercio que, en conjunto, reciben el nombre de Mercantilismo.

Los Estados nacionales emergentes en ese entonces fueron el producto de la
extension y consolidacion del poder politico de las monarquias sobre los dominios
feudales. Ello fue posibie gracias a la alianza entre los reyes y la burguesia comercial.
Esta ltima, especialmente después de la expulsién de los moros del territorio europeo

(1492) luego de ocho siglos de ocupacion, conjuntamente con la recuperacion del Mar
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Mediterraneo (Mare Nostrum) como ruta maritima fundamental hacia el Oriente;
brindaron su apoyo financiero para que las familiar reales, a expensas de los dominios
feudales, se expandieran y pudiesen consolidar su poder politico y miliar en extensas
zonas territoriales. A cambio de ese financiamiento, las monarquias absolutas les
otorgaron, con caracter monopolice, las licencias para la realizacién de actividades
comerciales ultramarinas.

La alianza monarquia-burguesia comercial tiene su correlato en el terreno de las
ideas econdmicas, a través del Mercantilismo, cuyo argumento central se basaba en el
concepto de riqueza. Segan esta doctrina, la rigueza de un Estado nacional se basa en la
acumulacién de metal precioso (oro y plata) bajo la posesion de su Corona. Debe
tomarse en cuenta que el Estado se personalizaba en la figura del Rey, tal como se
sintetiza en la expresion “El Estado soy yo”, del monarca Luis XIV de Francia.

Mientras que en el Reino de Espafia esa acumulacion fue producto de la simple
explotacion de las minas de oro y plata situadas en el territorio de sus colonias
americanas; distinto fue el caso del Reino Unido, Francia y Alemania, ya que estos
estados no contaban con ese recurso en sus colonias y 4reas de dominacion; motivo por
el cual, en esos paises, el énfasis de la argumentacion se centraron en la produccion de
saldos exportables de manufacturas.

La importancia de la produccion estaba amarrada al comercio exterior, desde
donde provendria la corriente de oro y plata que se requeria para consolidar el poder
politico y, en consecuencia, del Estado nacidn; por tanto, el objetivo de la actividad
productiva no era el de satisfacer las necesidades internas de bienes y servicios sino, por
el contrario, reducir al maximo el consumo interno, a fin de reducir al minimo las
importaciones e incrementar al maximo las exportaciones. De esta forma, aumentando
el saldo favorable de la balanza comercial, ¢l Estado nacién lograria acumular metal
preciocso en las arcas reales.

Segiin Landreth y Colander: “El perfodo de 150 afios comprendidos entre 1600
y 1750 se caracteriza por el aumento de la actividad econdmica. El feudalismo, con sus
feudos autosuficientes desde el punto de vista econémico, social y politico, estaba
dejando paso a un creciente comercio, el auge de las ciudades fuera del feudo y a la
expansion del estado-nacién. La actividad individual estaba menos controlada por la
costumbre y la tradicion de la sociedad feudal y por la autoridad de la iglesia. La

produccién de bienes para el mercado estaba cobrando mas importancia y la tierra, el
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trabajo y el capital comenzaban a comprarse y venderse en los mercados Estas
tendencias prepararon el terreno para la Revolucion Industrial.""

El transito hacia el capitalismo industrial, ird generando cambios en la
organizacién social, especialmente en el ambito laboral, c¢liminando resabios de la
formacion social feudal. Entre los miltiples cambios, podemos mencionar dos que
influyen directamente al objeto de nuestro estudio: a) la desintegracion del sistema de
gremios artesanales y b) el cercamiento de los campos ante el reemplazo de actividad
agricola por explotacion ganadera.

El debilitamiento y posterior desaparicion de los gremios artesanales, permitio la
organizacion de la actividad laboral en forma capitalista, otorgandole mayor
sistematicidad y regularidad para asegurarse saldos exportables de manufacturas. De
esta forma, aparece el trabajo asalariado que ird expandiéndose en detrimento del
trabajo por encargo. Por otra parte, la expulsion de trabajadores rurales provocara una
fuerte oleada de migraciones desde ¢l campo a la ciudad, incrementando la oferta
potencial de trabajo v, con ello, gencrando un elevado desempleo urbano que permitiria
mantener el nivel salarial en un minimo (salario de susbsistencia).

Fl salario de subsistencia es aquel que solo permite la reproduccion del factor
laboral, es decir, la conservacion de la vida del trabajador y su reemplazo al momento
de su muerte. Este nivel salarial actia como un elemento de equilibrio del sistema, ya
que por arriba del mismo, las condiciones materiales de vida del trabajador mejoran, la
tendencia al ocio se acentha, consumird una mayor cantidad de bienes, le restara
competitividad a los productos exportables, al tiempo que la poblacién tiende a crecer;
en cambio, por debajo, ¢l empeoramiento de las condiciones minimas de existencia
provoca una reduccion poblacional, restando recursos laborales a la actividad
productiva de manufacturas.

En consecuencia, el interés del Estado es compatible con la pobreza, ya que un
salario de subsistencia, que solo cubra el costo de vida, incrementa los beneficios
empresarios. A su vez, dichos beneficios, canalizados hacia la ampliacion de la
capacidad productiva, originaran nuevas oportunidades de trabajo para una poblacitn
creciente.

El siguiente parrafo de Henri Denis sintetiza lo anteriormente expuesto: “Lo que

s¢ trata de obtener, sea como fucre, ¢s el trabajo abundante y a bajo precio. Una

!5 Harry Landreth y David C. Colander, Historia del Pensamiento Econdémico Espafia, Mc Graw Hill,
2002, p. 43.
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solucion consiste evidentemente en obligar a las clases populares a trabajar...Pero
también se cree deseable que la poblacién sea numerosa para que los salarios no
suban...Por otra parte, los salarios bajos y la pobreza de los trabajadores no son s6lo un
medio para disminuir el coste de produccion y aumentar los beneficios. Son también el
medio, seglin los mercantilistas, de obligar al pueblo a trabajar mas,””®

La préctica de la doctrina mercantilista también contempla la situacion creada en
América y en Africa. En el primero de los continentes, la explotacién de las materias
primas, que luego se transformarian en las factorias europeas, se realiz6 a través del
esclavismo, provocando la muerte prematura de cientos de miles de nativos americanos.
La reduccién de la mano de obra nativa esclava origind, consecuentemente, el triafico

masivo de esclavos africanos para su reemplazo, especialmente llevado a cabo por

compafiias inglesas, holandesas y francesas.

La Fisiocracia

La Fisiocracia fue un movimiento de pensamiento originado como reaccion ante
el poder absoluto en lo politico, una sustitucion en el método de encarar los problemas
sociales, con especial énfasis en los temas econdémicos, un enfrentamiento a un sistema
de conduccién de politica econémica crecientemente reglamentado por el Estado y una
refutacion a la perspectiva antropologica encarnado, en ese entonces, €n el pensamiento
mercantilista.

La vigencia de esa nueva perspectiva se local ~ fundamentalmente, en Francia
entre 1750 y 1780. Sélo alli tuvieron la oportunidad de acceder al ejercicio
gubernamental, aunque los resultados distaron de ser los esperados. Sin embargo, €l
valor fundamental de esta corriente de pensamiento no fue tanto por lo formulado en ¢l
plano tedrico y, mucho menos, por los resultados concretos de accién gubernamental;
sino por las perspectivas que abrieron al pensamiento social posterior.

Nuevas formas de concebir al mundo y cambios de valores sociales se imponian
ante la emergencia de nuevos sujetos sociales, €l crecimiento econémico y la
aceleracion de importantes avances cientificos y técnicos; todo lo cual contrastaba con

un régimen politico y econdmico donde predominaba la rigidez.

'® Henri Denis, Historia del Pensamiento Econdmico Barcelona, Ed. Ariel, 1970, pags. 97-98.
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En el plano especifico del pensamiento econdmico, los problemas de indole
comercial y monetaria habian sido tratados en forma aislada, imposibilitando una vision
integradora de la actividad productiva y distributiva como un todo.

En consecuencia, las condiciones historicas estaban dadas para que
sobreviniesen cambios sustanciales en la organizacion y conceptualizacion social de los
yaises del occidente europeo, los cuales no tardarian en llegar. Por eso, los fisiGcratas
constituyeron una concepcion alternativa al orden social, politico y econémico vigente.

Muchas de las premisas y afirmaciones de la Fisiocracia han sido desechadas y
olvidadas en el tiempo, pero muchas otras fueron refinadas y perfeccionadas,
constituyendo puntos angulares de una nueva cosmovisién del hombre, la naturaleza y
el universo que perdura hasta nuestros dias: el liberalismo.

Fl avance de los conocimientos de la naturaleza, en especial la biologia y la
fisica, influy6 notablemente en el pensamiento fisiocrata. Estos pensadores asimilaron
al sistema econémico como un organismo vivo, en el cual cada una de sus partes cobra
real relevancia en la medida que conforma un todo, superando la parcelacion de la
realidad propia de la percepcidn econdmica mercantilista.

Asi, si una pierna, un brazo o el corazon son de por si importantes para la
anatomia bumana, las mismas representan real significacion en la medida que forman
parte de un cuerpo unico, de un todo. En el ambito econdmico, la riqueza, el
crecimiento, los temas comerciales y monetarios deben integrarse a través de un hilo
conductor que permita interrelacionarlos.

El elemento de integracion de los temas econdmicos en los fisideratas, que les
permitio obtener una vision sistémica, fue el ciclo econémico; es decir, las condiciones
produccion y, sobre todo, las de reproduccion de ia riqueza y del reparto social.

En palabras de Claudio Napoleoni, “el objeto de la investigacion de los
fisiocratas es el sistema econOmico en su conjunto, considerado unitariamente como un
organismo regido por leyes necesarias y, por lo tanto, cientificamente relevantes.”"’

Para los fisiécratas, asi como la naturaleza se comporta con una 16gica interna, ia
cual es susceptible de ser conocida por el ser humano a través de cu capacidad de
razonamiento; también existe una logica similar en lo que hace a la vida social. Dicha
logica proviene del exterior que, para los principales exponente de esta Escuela, se

origina en la voluntad divina.

17 Claudio Napoleoni, Fisiocraci Smith Ricardo Marx, Barcelona, Oikos-Tau Ediciones, 1974, p. 17.
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El comportamiento establecido por la Creacion responde, en consecuencia, al
“orden natural” de las cosas. La diferencia esencial entre el 4mbito natural y el social
consiste en el cumplimiento inexorable de las mismas en el primero; mientras que en el
plano social, estan condicionadas a la voluntad de los hombres para organizar su vida
conforme a ellas. En caso que si lo hagan, tendran mayor prosperidad y una vida més
feliz; si, en cambio, no actian con arreglo a las mismas, perderan esa oportunidad.

A diferencia del pensamiento absolutista vigente en ese momento historico, estos
pensadores sostienes que es el propio individuo quién en mejores condiciones se
encuentra, en base a su capacidad de razonar, para determinar cudl es el mejor camino
que tiene ante si para alcanzar el mayor goce posible. Se establece, de esta manera, una
vision individualista, trasladando el centro del mejor juicio desde el Soberano hacia el
criterio personal de cada quién.

El orden natural, expresado en el plano social, da origen al reconocimiento del
Derecho Natural de cada persona; fundamentalmente, los derechos a la vida, la libertad,
al trabajo y a la propiedad. Para poder decidir sobre el camino a seguir para alcanzar el
madximo bienestar, el ser humano debe organizarse socialmente de forma tal, que le
permita asegurar su propia existencia frente a los demas, decidir libremente su actividad
y desempefiarla y disponer sobre el destino que €l mismo le asignara a los frutos de su
esfuerzo. De esta forma, se justifica la existencia de la necesidad de la propiedad
privada de los medios de produccion y de los resultados del trabajo.

Aunque no fuese presentado como tal, puede notarse que en los fundamentos del
pensamiento fisidcrata subyace un cuestionamiento radical al orden social absolutista
imperante; al tiempo que aparecen los gérmenes del modo capitalista de organizacion
econdmica y a un sistema de representacion democratica que le es propio.

En lo especificamente econémico, hay un cuestionamiento frontal al concepto de
riqueza monetaria sustentado por el mercantilismo, radicando la esencia de la misma en
el ambito de la produccién y, mas especificamente, lo identifican con la actividad
agricola. Para ellos, la explotacién de la tierra es la Umica actividad capaz de generar un
excedente (producto neto), luego de descontar los costos de produccién. De ese
excedente o producto neto, no sélo viviran los productores agricolas, sino que lo hara
toda la sociedad. Por tal razon, al descubrir y ajustarse a las leyes naturales que rigen la
vida humana, éste podra organizarse adecuadamente en términos sociales e incrementar,

en forma constante, el producto neto, dando lugar a un continuo crecimiento econdémico.
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A excepcion del trabajo agricola, el resto de las actividades manufactureras y
comerciales no generan excedentes; motivo por el cual dividen al trabajo en productivo
y estéril. Eso no significa que le resten utilidad social a esas otras actividades, en
realidad, se lo percibe como necesario para la vida en sociedad; simplemente sefialan
que el trabajo productivo es el soporte de las demas actividades y es, ademas, el que
permite la acumulaci6én. Aqui yace uno de los aportes mds relevantes de los fisiéeratas a
la teoria econémica y, al mismo tiempo, constituye una de sus grandes limitaciones. Asi
lo sefiala Eric Roll: “...comprendieron que el grado de productividad del trabajo que
hace posible un excedente habia hecho su primera aparicion en la agricultura, pero
como no llevaron su andlisis a otras esferas de produccion, consideraron ese excedente
como un don atribuible, no a la productividad del trabajo, sino a la naturaleza.”'®

La refutacion al mercantilismo sobre el concepto de riqueza también constituye
otro gran aporte y otra importante limitacion. Negar que el comercio genere excedente,
dado que sdlo se trata de intercambio de valores equivalentes, constituyé un
significativo avance en el pensamiento economico al trasladar la atencion desde el
ambito monetario al productivo; sin embargo, no se adentraron en ¢l tema del valor y
sélo se limitaron a constatar la existencia de los precios relativos como relacién de
cambio.

Sin embargo, el planteo sobre los precios relativos senté las bases para la actual
teoria del precio, al sostener que el precio no depende tanto de las consideraciones
individuales de los agentes economicos, sino de una “estimacion de caracter general”, es
decir, lo que hoy llamamos “precio de mercado™.

Ante el creciente intervencionismo estatal que inspiraba al pensamiento y
practica politica mercantilista, los fisiocratas propusieron una liberalizacion de los
controles. La famosa frase “laisser faire, laisser paser” (dejar hacer, dejar p ),
constituyé la piedra angular del pensamiento clasico, reconociendo que sélo en un
ambiente de libertad individual se podrian maximizar el beneficio colectivo.

Otro gran aporte de los fisidcratas fue presentar un esquema de fluir del ingreso
entre los agentes econoémicos fundamentales: terratenientes, agricultores y artesanos; el
cual constituye un modelo basico del flyjo circular de la renta. Este esquema, disefiado
por el mas destacado expositor de esta corriente, Frangois Quesnay (1694 1774), y

que denominé Tableau Economique (Tabla Economica), muestra como fluye el ingreso

1% Eric Roll, Historia de las Doctrinas Econdmicas México, Fondo de Cultura Econémica, 1982, p. 132.
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entre los productores, los duefios de la tierra y los industriales. Al respecto, sefiala J.

Schumpeter que:

“La idea de la circulacién no es desconocida por la opinion corriente y por
los mercantilistas, pero, a este respecto, no se pensaba mas que como un
fenémeno exterior de la circulacién monetaria. Quesnay y sus discipulos
fueron los primeros en levantar el «velo monetario», con decision, y se les
aparecio entonces una circulacion de naturaleza totalmente distinta. Sefialan,
asi, como en cada periodo econémico una masa de bienes nuevos penetra en
la Economia nacional, proveniente, segin ellos, del tesoro inagotable de la
naturaleza, como ésta es ocupada por diversos grupos, los sujetos
econOmicos, caracterizados por su funcién econémica especifica y cémo la
transmiten a otros hasta que es, finalmente, consumida. Esta transmision
tiene lugar a través de intercambios. Estos forman los eslabones de la cadena
que asocia a estos grupos o clases. De esta forma, la vida econémica de un
pueblo aparece como un sistema de relaciones de intercambio que, al
renovarse periddicamente, cubren el espacio entre la producciéon y el

consumo.”"’

Por dltimo, podemos encontrar una aproximacion a una teorfa del salario. Segin
esta Escuela, los productores ingresan todos los afios una parte del excedente obtenido
en el periodo anterior, a fin de adquirir con ellos los insumos y factores necesarios para
emprender la actividad. Entre esos factores se encuentra el trabajo (fuerza de trabajo,
segin la correccion conceptual de Carlos Marx). En consecuencia, €l monto destinado a
salarios constituye un adelanto que debera pagarse antes de vender €l producto final: es
decir, en lenguaje de Turgot (1727-1781), se trata de un “fondo de salarios” (fond de
salaires) para anticipar el pago a los trabajadores.

Dado que ¢l fondo de salarios se distribuye integramente entre los trabajadores
contratados, surge la siguiente conclusion de Schumpeter: “... cada trabajador no puede

afiadir al producto mas que el valor de los medios de subsistencia consumidos por €l y,

1 Joseph A. Schumpeter, Siniesis de la evoluci6n de la ciencia econdmica sus métodos Barcelona,

Oikos-Tau, 1967, p. 63.
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cono destaca el propio Quesnay, el salario se fija a este nivel debido a la competencia
entre los trabajadores.”

En otras palabras, se trata de un salario de subsistencia. En caso que el precio de
los alimentos se incremente, también lo haran los salarios y, con ello, los costos de
produccion; es decir, el ajuste de los salarios a los precios es automatico.

En sintesis, el orden natural nos conduce a un 6ptimo; para ello es necesario
dejar que los individuos dispongan en libertad de sus recursos en la bisqueda de su
mayor satisfaccion y que el Estado les proteja la vida y su propiedad. La autoridad del
soberano debe contemplar los intereses individuales y particulares que buscan su
méximo goce, por lo que deben limitar su intervencion en la actividad econémica.
Todas las clases y grupos sociales, en el marco de la mds amplia libertad, viviran en
armonia en base al excedente que geperan los productores agrarios. Es por todo ello que
Eric Roll afirma. “En upa consideracion retrospectiva, hay que conceder a los
fisiocratas un puesto elevado sobre aquellos que prepararon el terreno para la

Revolucion Francesa.”!

Los Clasicos: Adam Smith David Ricardo

El afio 1776 es muy rico en acontecimiento que permiten comprender el
posterior desarrollo histérico mundial. A casi un cuarto de siglo de la Revolucion
Industrial, con el tiempo necesario para madurar reflexivamente el advenimiento de una
nueva etapa histérica, sus caracteristicas y sus consecuencias en €l mediano plazo; se
producen procesos que indican los diferentes ritmos de evolucién histérica
internacional, condiciones especificas distintas que cuestionan la posibilidad de
respuestas universales desde las ciencias sociales. Asi, por ejemplo, tenemos, en el norte
del continente americano, el triunfo del movimiento independentista que, a principios
del siglo XX, se convertira en la primera potencia mundial en términos econdémicos,
cientificos, financieros y militares. En un inicio, abrazaran los principios mercantilistas
(proteccionistas), a fin de copsolidar las bases materiales de esa nueva nacion.

Mientras las colonias nortefias alcanzaban su independencia politica e iniciaban
la etapa de consolidacién pacional, en el sur del continepte americano, la Corona

espafiola habia dispuesto elevar a categoria de Virreinato a sus dominios en el Rio de la

20 Ibidem, p. 69.
21 Op. Cit, p. 139.
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Plata, creando un nuevo eje instituciona! para adecuar su dominacién comercial,
también en base a criterios mercantilistas, sobre sus territorios americanos. En ese
mismo afio de 1776, se produce un hecho en el ambito del saber, el cual actuara como
complemento de los anteriormente mencionados: nos referimos a la paricién de la obra
de Adam Smith que lleva por titulo “Investigacién sobre la Naturaleza y las Causas de
la Riqueza de las Naciones”, mas cominmente conocida por “La Riqueza de las
Naciones”.

La obra de Adam Smith constituye uno de los pilares fundamentales del
pensamiento econdmico que hoy podemos llamar “ortodoxo”. La preocupacién central
gira en torno a la explicacion de los motivos del crecimiento economico en el largo
plazo, para lo cual el autor se basa en una vision filosofica naturalista, heredada de los
fisidcratas, y sienta las bases de la teoria economica liberal.

Adam Smith adopta la tesis fisiocrdtica segin la cual, la persona es quién mejor
sabe qué le procura su mayor goce y dirige sus acciones en la blsqueda para la
consecucion de tal objetivo, desarrollada previamente por Jeremias Bentham. Agrega
que las personas, al buscar su propia satisfaccion, propenden al bienestar general, ya que
estan interrelacionas de forma tal, que los esfuerzos individuales son parte del esfuerzo
conjunto que lleva directamente al bienestar social general. Es como si una *“mano
invisible” organizase concientemente la division social del trabajo, base del progreso
econdmico en una economia en la cual predomina el intercambio. Esa division social
del trabajo también se manifiesta en la clasificacion de trabajo productivo, generador de
excedentes, e improductivo que no los genera, tal el caso de los servicios. Vemos como
ha influido decisivamente la Fisiocracia en la gestacion del pensamiento ortodoxo
liberal.

Fn la medida que el Estado asegurara el funcionamiento de las leyes de
mercado, restringiendo su propia participacion en los asuntos econdmicos, los cuales
son propios de la sociedad civil, e impidiendo toda actitud favorable a la creacién de
monopolios por parte de los particulares, y si la sociedad asignase la mayor parte de los
recursos productivos con que cuenta al sostenimiento del trabajo productivo, entonces
tendria lugar el progreso econémico autosostenido y, con ello, un mayor bienestar

general.
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Recordemos una sugestiva frase de A. Smith: “Los capitales aumentan con la
sobriedad y la parsimonia, y disminuyen con la prodigalidad y la disipacién.”” Sin
embargo, no debe entenderse que era el atesoramiento lo que propugnaba, sino el ahorro
que de ninguna manera debe ser confundido con aquél. El ahorro de determinados
grupos sociales se transforma, debido a la mecanica del sistema, en gastos de inversion
por parte de los capitalistas. Por eso, Adam Smith sostuve que “lo que cada afio se
ahorra se consume regularmente, de la misma manera que o que se gasta en el mismo
periodo y casi al mismo tiempo también, pero por una clase distinta de gentes.””.

En sintesis, permitiendo el libre juego de mercado y canalizando el excedente
econémico hacia el sostenimiento del trabajo productivo, se logra el crecimiento en el
largo plazo, el cual redundara en beneficio de todas las clases sociales.

En 1789, la ascendente burguesia francesa pone fin al imperio de las relaciones
feudales en Francia y, un poco més tarde, las guerras napoleonicas hardn lo mismo a lo
largo y ancho de Europa occidental. Es justamente durante esas luchas, cuando se iran
forjando los “Principios de Economia y Tributacién™ de David Ricardo.

Ricardo, a través de sus “Principios” aparecidos en 1817, retoma el andlisis de
Adam Smith, en el sentido de reconocer en el beneficio empresario al motor del
progreso econ6mico. Es por eso que profundiza en el estudio de las leyes que regulan la
distribuci6n de la riqueza social, ya que una porcion de las mismas que se dirija a los
terratenientes, desestimulard a los capitalistas y frenara el progreso econémico: “De
igual manera que el trabajador no puede vivir sin salarios, no puede el granjero y el
fabricante vivir sin utilidades. Sus motivos para acumular disminuirdn con cada
disminuci6n en las ganancias, y llegara el punto de detenerse, si las utilidades se sithan
en un nivel tan bajo que no les proporcionen una compensacién adecuada para todos los
sinsabores inherentes a su ocupacion, y a los riesgos que por fuerza encontrardn al
emplear su capital en forma productiva.”.?*

David Ricardo plantea que el progreso econdmico tiende a estancarse a largo
plazo, por cuanto a medida que crece la poblacion deberé recurrirse a la utilizacion de
tierras menos fértiles a fin de proveer los medios de subsistencia de los obreros y del

conjunto de la poblacion. Los producto obtenidos en esas tierras seran cada vez mas

22 Adam Smith, Investigacion sobre la Naturaleza y Causa de la Riqueza de las Naciones, México, Fondo
de Cultura Econdmica, 1984, p. 305.

% Ibidem, p. 306.
24 David Ricardo, Princi ios de Economia Politica Tributacion, México, Fondo de Cultura Econdmica,

1973, pp. 93-94.
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caros, pues insumen un mayor sacrificio obtenerlos y, por tanto, mayores costos. Si
tenemos en cuenta que a medida que aumentan los salarios debido al incremento de los
precios de los bienes de subsistencia, la tasa de beneficios tiende disminuir y, por ende,
el proceso de desarrollo y crecimiento economico a estancarse. En consecuencia, el
interés particular de los terratenientes, generando aumento de la renta territorial al
utilizar zonas cada vez menos productivas e incrementando el gasto de mantenimiento
de la fuerza laboral, se enfrenta historicamente con el interés general.

Con el argumento anterior, David Ricardo combati6 contra la Ley de Cereales
vigente en Inglaterra v cuyo objetivo era la proteccion de los elevados precios que
percibian los productores agropecuarios, mediante la vigencia de altos gravdmenes a la
importacion.

David Ricardo dirigia su atencién en forma directa al motivo que frenaba al
proceso de progreso econdmico: la renta diferencial de la tierra y, en consecuencia, la
propiedad privada de dicho recurso natural. Como representante ideolégico de la
burguesia estaba impedido de cortar por lo sano, es decir, eliminar la propiedad
privada sobre la tierra y anular o disminuir sustancialmente ¢l monto de la renta
percibida por los terratenientes. Si hoy se cuestiona la propiedad privada respecto a un
factor productivo, mafiana podra ponerse en tela de juicio la propiedad de cualquier
otro, inclusive, el capital; motivo por el cual, este pensador encuentra en el comercio
exterior el mecanismo idéneo para limitar el crecimiento de los ingresos de los
propietarios terratenientes y su creciente participacion en la distribucién del ingreso
nacional. Ricardo propone liberalizar el comercio con aquellos paises que producen,
especialmente, los bienes alimentarios de subsistencia a un precio inferior al local, a
efectos de reducir los salarios y, con ello, incrementar los beneficios.

De esta manera, a pesar de diferencias de opinién en importantes aspectos, A.
Smith y D. Ricardo logran una vision que integra en un solo sistema a las relaciones de
produccion vy de distribucion imperantes en el histéricamente ascendente sistema

capitalista.
El Modelo

El siguiente Modelo, el cual trata de esquematizar la visién de conjunto que
tenian los economistas clasicos sobre la actividad economica, se describe a través de

una terminologia y presentacion grafica moderna, propia de la Escuela Marginalista o
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Neoclasica. Es de destacar que la diferencia fundamental, entre los clasicos y los
neoclasicos, se halla en la teoria del valor. La Escuela Austriaca niega que el
fundamento del valor sea exclusivamente el trabajo “socialmente” incorporando al
bien, trasladando la fuente de valor desde la oferta hacia la utilidad o satisfaccion que
dicho bien le reporta al consumidor. Mas tarde, el economista ingiés Alfred Marshall
tratara de justificar una posicién intermedia, reconociendo que, tanto la oferta como la
demanda, actuando en forma conjunta, determinaran la relacion de cambio entre los
bienes y, en consecuencia, su valor.

Aunque entre clasicos y neoclasicos medie tan importante diferencia axiomatica,
permanece entre ellos una vision global que los identifica dentro de la misma
concepcidn de la realidad econdmica y en la coincidencia fundamental respecto a la
libre iniciativa como condicién del progreso econdémico de una sociedad. Por tanto,
justifica la utilizacion de recursos expositivos propios de los neoclasicos, aungue
relativamente alejados de los clasicos.

Las categorias conceptuales mas significativas que aparecen son0 el salario,
nivel de ocupacidn laboral (empleo), producto e ingreso social, masa monetaria, ahorro,
inversion, tasa de interés y nivel general de precios. Al conjunto de estas variables, las
integraremos formando parte de cuatro mercados: mercado laboral, mercado de
produccioén, mercado monetario y mercado financiero.

Antes de iniciar la presentacion del modelo, es necesario remarcar Gue una
premisa que domina a todo el pensamiento clasico es la Ley de los Mercados o “Ley de
Say”, segiin la cual “toda oferta genera su propia demanda”. De acuerdo a esta Ley
enunciada por el economista francés Jean Baptista Say, no puede existir crisis de
sobreproduccioén, porque a mediada que aumenta la produccidén de bienes se generan
ingresos a los factores productivos que participan en el proceso de creacidn de bienes,
de forma tal que dichos ingresos generardn un aumento consecuente de la “demanda

agregada”, lo cual permitiria mantener siempre en equilibrio al sistema econémico.

Mercado de Traba’o.

Los Clasicos sostenian que todo aquel que quisiera trabajar al nivel de salario
determinado en el mercado laboral, encontraria puesto; en consecuencia, no habria

desempleo involuntario en el sistema. Para que esto ocurra, era necesario que el salario
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fuese flexible a la baja o, en ofras palabras, que no hubiese rigidez de tipo institucional o
de cualquier otra clase, que impidiera la disminucion de los salarios.

Si los obreros, dadas ciertas circunstancias, permitiesen que el salario
disminuyera, en funcién de las circunstancias objetivas imperantes en el mercado
laboral, entonces no habria desempleo involuntario, los tnicos desocupados serian
aquellos que deseasen trabajar al nivel de remuneracién emergente del mercado
(desempleo voluntario) y los que, por motivos transitorios, estan buscando dejar una
actividad en procura de otra (desempleo friccional). En sintesis, el libre juego de la
oferta y la demanda laborales asegura ¢l pleno empleo.

Si trazamos en un sistema de coordenadas cartesianas, definiendo al eje de las
ordenadas al salario y al de las abscisas, al nivel de ocupacién, podemos graficar dentro
de €l a una funcién demanda laboral y una funcion oferta laboral. Dichas funciones se
intersectardn en un punto que indicara el salario que asegura el equilibrio de mercado;

tal cual lo muestra la grafica 5.2.
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Grafica 5.2

El salario que estamos considerando es el “Salario Real” (W/P), es decir, la
relacién existente entre el “Salario Nominal” (W) o cantidad de billetes y monedas que
recibe el trabajador por parte de su empieador, respecto al indice general de precios (P).
El Salario Real constituye, de esta manera, el verdadero poder de compra o poder
adquisitivo del ingreso o renta del trabajador.

La demanda de trabajo proviene de las empresas y representa la relacion inversa

entre el costo del factor, salario y el nivel de contratacion (L). Por su parte la oferte
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laboral agregada, tal como lo hemos visto en su respectiva unidad, estara representada
por una funcién mondtonamente creciente, indicando que el aumento salarial estimula el
interés por trabajar.
El punto de interseccién de ambas curvas indica el salario de equilibrio, en cuyo
nivel, todas aquellas personas que lo acepten y deseen trabajar, encontrarin ocupacion.
Si alglin factor externo por ¢jemplo, la accién sindical ~ establecen un nivel

superior al de equilibrio, se produciré un excedente de oferta laboral:
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Griafica 5.3

Para un nivel de salario real (W/P)1, la cantidad demanda agregada de trabajo
serd D1, mientras que la cantidad ofrecida de trabajo serd O1, y por tanto el segmento
D1-O1 el nivel de desempleo™. A medida que el salario real se aproxime a (W/P)o, el

nivel de ocupacion tendera al pleno empleo Lo.

5 Nétese que la distancia D1-O1 es mayor que Lo-Oh, donde 1O es el nivel de ocupacion al salario de
equilibrio.
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Mercado de Produccion.

Si en el gje de las abscisas representamos el nivel de ocupacién (L) y en el ¢je de
las ordenadas el ingreso monetario surgido al multiplicar las unidades producidas de
cada tipo de bien por sus respectivos precios, obtendremos la siguiente representacion

ya conocida:

Grafica 54

Tal como se planted en ia Unidad I, la curva nos esta indicando los distintos
niveles de produccidn, en este caso multiplicados por sus respectivos precios,
indicandonos el nivel de ingreso real que se puede alcanzar a cada nivel de ocupacion.
Como se recordard, la forma de la curva esta determinada por la Ley de los
Rendimientos Marginales Fisicos Decrecientes o Ley de los Rendimientos
Decrecientes, la cual sostiene que, dados dos factores productivos, uno de ellos fijo
(capital) y el otro variable (trabajo), al aumentar la dotaci6én de este altimo, el producto
total aumentard en forma més que proporcional en un principio, pero ilegard un punto
en el que crecerd en forma menos proporcional respecto a la utilizacion del factor
variable, dando lugar a la Etapa de los Rendimientos Decrecientes.”

En nuestro caso, en vez de considerar en el eje de las ordenadas la evolucion de
las unidades fisicas de bien final, hemos monetizado la variable multiplicando aquellas
por el precio de las mismas; de esta forma, obtenemos la expresion fisica en términos
de valor y asimilandola al Ingreso Nacional y al Producto Interno Bruto a costo de
factores. Por tanto, la curva nos indica la evolucién de estas dos variables, cuya
igualdad cuantitativa se fundamenta en el principio segin el cual, “todo lo que se

produce se distribuye”.

% para ampliar el tema ver Unidad 1.
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Mercado Monetario.

El comportamiento de este mercado implica el reconocimiento de la
Teorfa Cuantitativa de la Moneda, que de inmediato pasamos a explicar en su
versién mas simple.

Supongamos un sistema econémico donde sélo se produce un bien y su
precio esta determinado por el mercado; por ejemplo, 50 lapices a $ 6 cada uno, el
valor de la produccion serd de $ 300.- (50 x 6). Si ademas, el sistema monetario
s6lo se compone de monedas de $1, para poder comprar toda la produccion de
una sola vez, se requerirdn 300 monedas.

Si llamamos al precio “P”, a la produccion fisica de bien “X” y a la
cantidad de monedas que hay en el sistema “M” o Masa Monetaria, podemos

formalizar lo anterior de la siguiente manera:

PX-M [1] (donde,P=6,X 50yM 300)

Si en vez de 300 monedas, el sistema sdlo tiene la mitad; entonces la
produccidn se comprara en dos veces y una misma moneda hara el circuito en dos
oportunidades. Pero, si solo hubiera 100 monedas, la operacion debera
desdoblarse en tres etapas y cada moneda, en promedio, haria tres veces la misma
operacion.

Liamamos Velocidad de Rotacién Monetaria al promedio de veces que
cada unidad monetaria participa en actos mercantiles en un periodo determinado,
y la representamos con la letra “V”. De tal forma, vemos que la Masa Monetaria
multiplicada por la Velocidad de Rotacion Monetaria, para los tres casos de

nuestro ejemplo, es constante:

MeV
300 300
150 300
100 300
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Por tanto, podemos completar la formula [1] de la siguiente manera:

P+sX M-V

donde el precio por la cantidad de unidades producidas (valor de oferta) es igual a
la masa monetaria por la velocidad de rotacion monetaria (valor de la demanda).
A esta ecuacion se la conoce como Formula de Cambio o Férmula de Fisher.

Los Clasicos decian que si X y V permanecen constantes, entonces los
precios (ahora de todos los bienes que se producen en un sistema econdémico, en
vez de un solo bien como en el caso sencillo de nuestro ejemplo) varian al
modificarse M y en el mismo sentido. Es decir, si avmenta la masa monetaria
(M), permaneciendo X y V constantes, P también aumenta. Ahora P, ya no
representa el precio de un bien especifico, sino un indice general de precios.

En consecuencia, si el Nivel General de Precios depende, en forma directa,

de la Masa Monetaria, podemos escribir: P — f(M)

La llamada Revolucién de los Precios, la cual tuvo como escenario a
Europa en el siglo XVII, constituye un claro ejemplo de la relacion existente entre
la Masa Monetaria y el Nivel General de Precios. A medida que se descargaban
en el Reino de Espaiia las ingentes cantidades de metal precioso provenientes del
Nuevo Mundo - Masa Monetaria de aquel tiempo al transformarse en mas
monedas de oro y plata a través de la acufiacion , los precios se disparaban en
toda Europa, debido a la relaciones comerciales existentes entre ese pais y el resto

de los paises europeos.

Funciones del dinero.

A medida que el Capitalismo Comercial se consolida y extiende, el
intercambio  regularizacion del cambio comercial como fundamento de las
relaciones sociales esenciales de los Estados Nacionales que aparecen y se
desarrollan entre los siglos XVI y XVII  los instrumentos que fungen como

moneda, van adquiriendo el perfil de lo que entendemos hoy dia por dinero.
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En la actualidad, se considera dinero a todo aquello que cumple con cuatro
funciones basicas, a saber: unidad de cuenta, medio de cambio, medio de pagoy
reserva o deposito de valor.

Por Unidad de Cuenta se entiende la funcion que tiene el dinero para
expresar el valor de todos los bienes que constituyen la Oferta Agregada del
sistema econdmico. Es decir, se trata de un patrén de medida o equivalente
general de valor, que permite expresar el valor de los bienes en términos
monetarios. Para cumplir esta funcion de informacion, el dinero no tiene que estar
necesariamente presente en términos fisicos. Al solicitar informacion sobre el
valor de un bien, una persona podra conocer su precio {expresion monetaria del
valor del mismo), sin que se requicra que dicha persona tenga en su poder esa
suma de dinero.

La funcion Medio de Cambio, se refiere a la actividad de medicacion que
cumple un determinado instrumento en las operaciones de compra-venta. A la

vigja relacion de trueque, donde se intercambiaba una mercancia por otra

(mercancia A por mercancia B o, en términos simbolicos: Ma < Mb), la

regularizaciones de los cambios comerciales introdujo la mediacion del

instrumento monetario, D, reemplazando la estructura anterior por:

Ma< D < Mb
Donde la primera parte de la misma, Ma < D representa la venta que el productor

hace de su bien por dinero y, la segunda parte, D «& Mb, la compra de otro bien

que dicho sujeto hace con el dinero recibido en la operacion anterior.

Si bien la estructura actual de cambio, al incorporar el dinero, es mas
compleja que la anterior; en términos de préctica social, Ja misma ha permitido
realizar con m4s facilidad ¢l cambio de bienes y, con ello, la division social del
trabajo, basado en la especialidad de cada individuo en la produccién de un bien o
servicio.

Para poder realizar esta funcién, el instrumento adoptado como dinero
requicre de la aceptabilidad general de una determinada comunidad. Esa
aceptacion puede ser voluntaria o impuesta por imperio de la ley, en este ultimo

caso, se dice que dicho instrumento es de curso forzoso.
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Por Medio de Pago, se entiende la capacidad del dinero para extinguir
obligaciones contraidas con anterioridad. Muchos autores contemporineos
asimilan esta funcion con la anterior. Sin embargo, dado el caracter intertemporal
entre la compra de un bien o la recepcidn de un préstamo y ¢l momento de la
cancelacion, preferimos mantenerla como una funcion diferenciada respecto a la
de Medio de Cambio. En consecuencia, el caracter [iberaforio, en términos
monetarios, de compromisos adquiridos es la esencia de esta funcién dineraria.

Por ultimo, por Reserva o Depésito General de Valor se entiende la
capacidad del instrumento monetario para conservar los derechos de compra a lo
largo del tiempo. Dicha funcion se ve afectada por los procesos inflacionarios que
merman la capacidad adquisitiva del dinero, provocando una disminucion en los
derechos adquisitivos de quienes guardan dinero en forma liquida para realizar
compras en el futuro.

Para los clasicos, la demanda de dinero por parte de las personas se
fundamentaba en 1a funcion Medio de Cambio, es decir, la gente demanda dinero
para realizar sus transacciones comerciales. El volumen macroecondmico de estas
transacciones depende del nivel de produccion o, visto de otra forma, de la
magnitud del Ingreso Nacional.

En ¢l siguiente grafico se representa la Masa Monctaria en el eje de las
abscisas (Mo), considerandose la misma como un parametro, dependiente de la
decision de la Banca Central. En el ¢je de las ordenadas se representa al Ingreso
Nacional (Y), ya que, como hemos visto, es la variable que determina a la

demanda de dinero.

Grafica 5.5
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La Velocidad de Rotacion Monetaria, representada por el angulo del
vector que parte del origen del sistema y finaliza en el punto de interseccion entre
la funcion Ingreso y la Masa Monetaria, representa el promedio en que un
instrumento monetario interviene en operaciones comerciales durante un periodo
determinado, representa el cociente entre el Ingreso Nacional y la Masa
Monetaria. Al aumentar el Ingreso Nacional, se demandaran mas instrumentos
monetarios con motivo de compra y el angulo se incrementara, reflejando una
mayor utilizacién de los instrumentos monetarios existentes, ante la condicion de
mantener constante la Masa Monetaria.”’

Si el Ingreso Nacional aumenta y la Masa Monetaria permanece constante,
el angulo que representa a V se incrementa, tal como se muestra en la siguiente

gréfica.

) A
%

Mo

Grafica 5.6

Dado que la Velocidad de Rotacién Monetaria, como hemos visto
anteriormente, tiende a permanecer constante, segin los Clasicos, por ser una
variable de tipo institucional y X representa una variable “real” o no monetaria y,

por tanto, se le aplica la clausula ceteris paribus; un giro de V debe interpretarse

27 En realidad, la velocidad no es exactamente el 4ngulo del vector con el punto de interseccion, sino la
tangente trigonoméirica de ese angulo. Sin embargo, por tratarse del primer cuadrante, la relacion entre
dicho 4ngulo y el valor de la tangente es directa, por lo tanto, para una mejor visualizacion, podemos
seguir considerande dicho angulo para identificar los movimientos de la Velocidad de Rotacion
Monetaria.
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como un movimiento en sentido contrario al indice General de Precios (P). Asi,
en la gréfica anterior, geométricamente aumentaba V, pero dado que esta se

mantiene constante, la misma debe interpretarse como una disminucion de P.

Mercado Financiero

Los clasicos solo explicaban la demanda de dinero por las
funciones medio de cambio y medio de pago, ademas del reconocimiento del
dinero como unidad de cuenta, pero le desconocian al dinero la funcion de
depésito o reserva general de valor. En consecuencia, la diferencia entre los
ingresos percibidos y el consumo realizado es el Ahorro que se ofrece en el
Mercado Financiero. Es por tal motivo que el Ahorro se identificard con la curva
de oferta de capital monetario y ser4, por tanto, una funcion mondtonamente
creciente que depende de la retribucion que perciba, es decir, de la tasa de interés.

Por su parte, quienes demandan capital monetario son,
basicamente, los empresarios para realizar su demanda de bienes de inversién; ya
sea creando nuevas empresas o ampliando la capacidad productiva de las ya
existentes. Esa demanda estard relacionada inversamente con la tasa de interés,
motivo por el cual la curva de Inversién es mondtonamente decreciente.

Lo dicho anteriormente s¢ puede expresar en términos graficos a través de
un eje de coordenadas cartesianas, donde la tasa de interés esta representado por
el eje vertical de las ordenadas y las magnitudes de los fondos de ahorro ofrecidos
(Ahorro) y demandados {Inversion) en el je horizontal de las abscisas, tal como

los muestra la siguiente grafica.

-

AT

Grafica 5.7
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Donde:

1.- Ao representa las magnitudes de ahorro ofrecido, cantidades que mantienen

una relacion directa con la tasa de interés; esto es, a medida que la tasa de interés
aumenta, mayor serd la predisposicién a ahorrar por parte de los perceptores de

ingreso y, en consecuencia, mayor la oferta de ahorros.
2.- Ya representa la demanda de fondos para inversion, la cual mantiene una

relacion inversa con respecto a la tasa de interés. Si la tasa de interés es alta,
entonce sélo se solicitardn préstamos para instalar o ampliar aquellos
emprendimientos que tengan o prometan rendimientos altos; si por el contrario, la
tasa de interés es baja, entonces se demandaran fondos para instalar o ampliar mas

empresas, va que las mismas no tienen que prometer un rendimiento fan alto.
3. 1o representa la tasa de interés de equilibrio, producto de la interaccion entre

la demanda de fondos (Inversion) y la oferta de los mismos (4horro). TGmese en
consideracion que no se ha tomado en consideracion al Estado como agente
econdmico-financiero, simplemente para mantener el modelo en un nivel de
aproximacion al tema; sin embargo, una presentacion mas compleja tiene que
tomar en consideracion a este agente, ya que es muy importante en la actualidad,
tanto en su rol como oferente de fondos y, sobre todo, como demandante de los

mismos, con el proposito de cubrir los déficits fiscales.

El Modelo inte rado

A continuacion se integraran Jos cuatro mercados de la siguiente forma:
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Grafica 5.9

Partiendo del mercado laboral, donde la interaccion de la Demanda laboral
(D) y la Oferta laboral (OL) se determina un nivel de salario real (W/P)o que
asegura el Pleno Empleo (Lo). A dicho nivel de empleo, la produccion alcanza el
valor Yo. Dada una Masa Monetaria perfectamente rigida (Mo), a ese nivel de

ingreso, queda determinada una Velocidad de Rotaciéon Monetaria (Vo); mientras
que el Mercado Financiero se mantiene en equilibrio a una tasa 1o, asegurando que

el Ahorro se iguala a la Inversion.
Supongamos, ahora, que se produce un aumento en la Demanda de

Trabajo y veamos los efectos que causa ese hecho en el sistema:
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Donde:
1.- Un aumento de {a Demanda Laboral traslada la antigua demanda a la derecha,
lo cual provoca, interactuando con la oferta laboral que no se ha modificado, un
aumento en el salario real y en el nivel de ocupacion.
2. Al aumentar este Gltimo, la produccion y el Ingreso aumentan (Mercado de
Produccion), provocando un aumento en la Demanda Monetaria, debido a la
mayor cantidad de bienes que se demandan, y en la Velocidad de Rotacion
Monetaria, la cual leemos como una disminucion en el nivel general de precios.
3.- Respecto al Mercado Financiero, no tenemos informaciéon suficiente. Es de
esperar que tanto el Ahorro como la Inversién aumenten, pero no sabemos en qué
proporcion lo hacen, dando la posibilidad que los resultados sean diferentes.

Los resultados obtenidos pueden resumirse en la siguiente tabla, donde
figuran los cambios positivos (1), lo negativos (=), los que permanecen constantes

(*) ¥ aquellos que no podemos decir nada sin contar con informacion adicional

?).
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Causa D O WP L Y M vV P A 1 i

ADL>0 + . + + + + - ?2 77

Recordemos que el incremento de V se traduce en una disminucién en el

nivel general de precios (P), quedando aquella variable sin cambio (*).

Supongamos, ahora, una disminucién en la oferta de trabajo (Ovr),
representandolo en el mercado laboral mediante un desplazamiento de la oferta

laboral hacia la izquierda.
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Grafica 5.11

En el Mercado de Produccion, vemos que el Producto y el Ingreso

disminuyen, debido a la reduccion del nivel de empleo. Ante un Ingreso menor, la

41
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demanda monetaria disminuye, provocando una disminucion (grifica) de la
Velocidad, lo cual debe leerse como un aumento en el nivel general de precios.

Nada podemos asegurar respecto al Mercado Financiero.

»

Causa D O WP L Y M VvV P A i

I
AOL<0 - + - + 2?2 2?2 ?

Nuevamente, tengamos en cuenta que la Velocidad de Rotacion Monetaria
varia en términos graficos, pero dado el caricter institucional de la misma, no
cambia; motivo por el cual lo interpretamos como un cambio, en sentido
contrario, en el nivel general de precios, en este caso, como un aumento de
precios.

Como nota final importante, debemos tomar en cuenta que los cambios no
son recursivos, €s decir, un cambio en el Mercado de Produccion tendra efecto
sobre los mercados que vienen a continuacioén (Monetario y Financiero), pero no

afectard a los que le preceden, en este caso, al Mercado Laboral.
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Anexo I
RESOLUCION EJERCICIOS UNIDAD 1

E’ercicio 1
PT PMe
100 800
1.500 15.000 10
3.000 36.000 12
5.000 40.000
E'ercicio 2
Pm
200 200
460 260
600 140
700 100
E ercicio 3
300
100 1.050
200 2.800 17,5
300 3.600
Eercicio 4
PMe Pmg
1.000 1.000,00 1.000
2.200 1.1060,00 1.200
4.480 1.493,33 2.280
5.000 1.250,00 520

4.800 960,00 - 200
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E’ercicio 3

120
230
440
500

E ercicio 6

ANO
2000
2005

E'ercicio 7

ANO
2002
2003

E'ercicio 8

1.600
1.800

PMe
5000 100
13.400 111,67
28.800 125,22
51.898 117,95
56.700 113,40
L PMe IPMe
740 2.300.000 3.108,11 100,00 %
740 2.500.000 3.378,38 108,69 %
PMe IPMe
3.250.000 45.138,89 100,00 %
3.800.000 63.333,33 140,31 %
PMe IPMe
5.000 3,13 100,00 %
5.625 3,13 100,00 %

100
120
140
110

A TPMe

8,69%

A TPMe

40,31%

A TPMe

0%

No, la productividad media no se increment6. El producto total aument6 en la misms
proporcion que el incremento de las horas trabajadas (AL

E’ercicio 9

1.600
1.800

E’ercicio 10

112,50% y AX

PMe IPMe
5.000 3,13 100,00 %
6.000 3,33 106,39 %

12,50%).

A IPMe

6,39%
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8.423.376

8.745.450

PIB

En miliones de $

147.350

152,150

PMe

En
17.492,99

17.397,62

IPMe

100,00 %

99.45 %

A IPMe

- 055%
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] Anexo I1
RESOLUCION EJERCICIOS UNIDAD 11

E ercicio No. 1

PMe Pmg IPmg VPmg
1.000 1.000,00 1.000 5.000 5.000 5.000
2.400 1.200,00 1.400 12,000 7.000 7.000
3.000 1.000,00 600 15.000 3.000 3.000
3.750 937,50 750 18.750  3.750 3.750
4.000 800,00 250 20.000 1.250 1.250
E’ercicio No. 2
AlIT  5.000 APT 1.000

Img AIT/APT 5.000/1.000 5

E ercicio No. 3

PMe Pmg IPmg VPmg
120 120 120 1.200 1.200 1.200
300 150 180 3.000 1.800 1.800
390 130 3.900 900
400 100 4.000 100 100
405 81 4.050

E’ercicio No. 4

Tanto el Producto Medio como el Producto Marginal estan creciendo y el Producto
Marginal estd por encima del Producto Medio; por tanto, se trata de la Fase 1.

Eercicio No. 5

PMe Pmg IPmg VYPmg
120
15.000 15.000 15.000 120 1.800.000
33.000 16.500 18.000 120  3.960.000
57.000 19.000 24.000 120 6.840.000
70.000 17.500 13.000 120 8.400.000 1.560.000
75.000 15.000 5.000 120 9.000.000 600.000 600.000
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E’ercicio No. 6

Al pasar de 3 a 4 trabajadores, tanto el Producto Medio como el Marginal estin
decreciendo y el Producto Marginal se encuentra por debajo del Producto Medio; por
tanto, estamos en la Fase I1I.

E’ercicio No. 7

PMe Pmg IPmg VPmg

6.000 120,0 120 390.000 7.800 7.800

9.125 121,6 125 593.125 8.125 8.125

120 14.075 117,29 110 914.873 7.150 7.150
150 17.075 113,83 100 1.109.875  6.500 6.500

E’ercicio No. 8§

Entre los 75 y 120 trabajadores. Todavia con un nivel de 75 trabajadores, el
Producto Marginal es superior al Producto Medio, aunque en decrecimiento (Fase II);
mientras que antes de alcanzar los 120 trabajadores, el Producto Marginal estd por
debajo del Producto Medio.

E’ercicio No. 9

PMe Pmg IPmg VPmg
300 150 150
10,00 840 180 180
126 11,20 1.890 210 210
148 12,33 2.220 165 165

E’ercicio No.10

La Fase 1, en la cual el Producto Marginal y el Producto Medio aumentan y en el
que el primero lo hace a mayor velocidad que el segundo, en el rango de contratacion
comprendido entre 0 y 10 trabajadores. Al contratar 12 trabajadores, se estd en la Fase
3, donde ambas productividades estdn decreciendo y en el que se verifica que Pmg <
PMe.
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E'ercicio No. 11

PMe Pmg 1Pmg VPmg
100 4.000 40,00 40,00 120.000  1.200 1.200
180 9.000 50,00 62,50 270.000 1.875 1.875
220 15.000 68,18 150,00 30 450.000 4.500 4.500
250 18.600 74,40 120 30 558.000  3.600 3.600

E’ercicia No. 12

Solo se detecta la Fase 1, ya que ambas productividades crecen Y,
permanentemente, ¢l Pmg estd por encima del PMe.

E’ercicio No. 13

Wo= 635 Lo 46
Wi~ 680 L1 38
AW 45 AL 8

Ew (8/45)x(635+680/46+38) 1,40
Interpretacion: AW 1% => AL 1,40% (Demanda laboral elastica)

FE'ercicio No 14

MSTo Wo-10=635-46 $29.210
MST1 Wi-Li 680-38 §25.840
A MST § 3.370

(Ew>17AW>0) = AMST <0
Lo anterior se lee: “Si la elasticidad-salario es mayor que uno y aumenta el salario,
entonces la Masa Salarial Total disminuye.”

En nuestro caso: ( Ew= 1,40 ~ AW > 7,08%) = AMST - 11,54%

E’ercicio No. 15

Wo= 2.300 Lo 52
Wi 2800 Li 50
AW 500 AL 2
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Ew~ (2/500) x (2.300 +2.800/ 52 +50) 0,19

Interpretacion: AW 1% = AL - 0,19 % (Demanda laboral rigida)

E’ercicio No 16

MSTo Wo-Lo-2.300-52 $119.600
MST: Wi-Li 2.800-50 $§140.000
AMST $ 20.400

(Ew<1”AW>0)=> AMST >0
Lo anterior se lee: “Si la elasticidad-salario es menor que uno y aumenta ¢l salario,
entonces la Masa Salarial Total aumenta.”

En nuestro caso: ( Ew=0,19 AW > 21,74%) = AMST 17,05%

E’ercicio No, 17

a.- Cuanto mas especializado es el trabajo, menor es la elasticidad.

b.- Cuanto més especializado es el trabajo, ante un aumento de sueldos y/o salarios, la
MST aumenta.

c.- Cuanto mas especializado es el trabajo, ante un aumento de sueldos y/o salarios, el
nivel de ocupacion se reduce en forma menos que proporcional.

E’ercicio No.18

Pxo  480.000 Lo 15
Pxi  720.000 L 12
APx= 240.000 AL -3

Ex= (-3 /240.000) - (1.200.000/27) - 0,56

Interpretacion: APx 1 % = AL - 0,56 %; en consecuencia, el capital (K) y el
trabajo (L) son, entre si, factores productivos sustitutos en esta empresa.

E’ercicio No. 19

Pxo  170.000 Lo 30
Px;  210.000 L 35
APx  40.000 AL 5

Ex= (57 40.000) - (380.000 / 65) = 0,73

Interpretacion: APx 1 % = AL 0,73 %; en consecuencia, el capital (K) y el trabajo
(L) son, entre si, factores productivos complementarios en esta empresa.
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E ercicio No. 20

Wi>Woy Li>1a2

- Al aumentar la demanda del producto, entonces aumenta la demanda laboral
(desplazamiento de la demanda laboral a la derecha).

- Al aumentar la demanda laboral, permaneciendo constante la oferta laboral,
aumenta el nivel de ocupacion (L) y el salario (W).

E'ercicio No 21

Wi<Woy Li<lz

- Al disminuir el PmgL para todos los niveles de ocupacién, la curva de IPmg
(demanda laboral) se desplaza a la izquierda.

- Dado que la oferta laboral no cambia, ésta se cortard con la nueva demanda
laboral en un nivel de salario mas bajo v con un nivel de ocupacion menor.

E’ercicio No. 22

a. L-20 2W
Lo 20 2 (6)= 8 trabajadores

Es decir, Wo § 6 = Lo= § trabajadores.

w

- W

b.- Lt 20-2(3) 14 trabajadores
Es decir, W1 $3->11 14 trabajadores.
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¢.- Al incrementarse el nimero de trabajadores contratados, la produccién del bien
aumenta y, con ello, disminuye el precio de mercado.

d. L>=15 2 (3)=9 trabajadores,

Es decir; W1 3 = Lo=9 trabajadores.

Al disminuir el precio del bien (P) de Po a P1, la demanda laboral se contrae; es decir, se
traslada a la izquierda (de DL a D" ).

(# V)
! L
L
L
23- Wo 730 Lo 25
W1 780 Li 20
AW 50 IAL| 5
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Ew (AL/AW)/(Wo/Lo) (5/50)/(730/25)=2,92
AW 1% =AL 2,92%

Observaciones:

a.- Al igual que en la elasticidad precio de demanda de un bien, podemos no considerar
el signo del coeficiente de elasticidad, es decir, trabajamos con su valor absoluto.
b.- También se puede utilizar la férmula operativa:

Ew= (AL / AW) (Wo+ W1/ Lo+ Li)

Expresion equivalente a la anterior, pero que proporciona un coeficiente de elasticidad
salario mds ajustado.

24.- MSTo=25x730 18.250
MST: 20x780 15.600
AMST -2.650
La Masa Salarial Total disminuyé en $ 2.650; ya que, al ser el coeficiente de elasticidad
salarial mayor a 1, todo aumento salarial la reduce en forma mas que proporcional.

25.- MSTo 25x730 18.250
MST1 22x780 17.160
AMST -1.090
Estamos en un caso similar al anterior, salvo que el coeficiente de la elasticidad salario
€s menor Y, por tanto, la reduccion de la MST también serd menor. Podemos confirmar,
en consecuencia, que cuando €l coeficiente de elasticidad es mayor que 1, todo aumento
salarial generara un cambio en sentido contrario sobre la MST.
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